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Angleški umik proti Agedabiji 
Velik plen v Cirenaiki — Uspešni letalski napadi na 

sovražnikove čete in postojanke 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

je objavil 23. januarja naslednje 600. voj-
no poročilo: 

Pod jakim pritiskom naših in nemških 
mehaniziranih edinic je s-ovražnik v teku 
včerajšnjega dne pospešil svoj umik v sme-
ri proti Agedabiji Pri teh operacijah je 
bilo zajetih mnogo ujetnikov. Vojni plen 
tvori doslej 47 topov, nekaj desetin tankov 
in oklopnih avtomobilov ter nad 100 avto-
mobilskih vozil, deloma uničenih, deloma 
zaplenjenih. 

ItaJijansko-nernško letalstvo, čigar pre-
moč se zmagovito uveljavlja, izvršuje brez 
prestanka svoje nalogt na ta način, da z 
najboljšimi u pehi napada kolone avtomo-
bilskih vozil, zbirališča čet, skladišča m 
sovražna poveljništva. Eno naše letalo se 
ni vrnilo 

Tudi nad Malto je naše letalsko orožje 
nadaljevalo z vso silo bombardiranje letal 
na tleh, lop in vojaških poslopij, ki so bila 
uspešno zadeta. 

Nj. Vel. Kraljica in Cesarica 
med ranjenci 

Rim, 23. jan s Nj. Vel. Kraljica in Ce 
sarica je bila včeraj dopoldne v bolnišnic: 
Italijanskega Rdečega Križa v gozdiču 
Sacchetiju. Z običajno skrbnostjo se je 
zanimala za razne naprave in službo v 
bolnišnic:. Obiskala je vse ranjence in pri 
vseh se je zanimala za njihovo zdravstve-
no stanje. Vladarica je bila sprejeta z ma-
nifestacijami  vdane in ganjene hvaležno-
sti tako med ranjenci kakor med bolni-
škim osebjem 

Srdit« boli na vzhodnem bojišču 
Uspel protinapad v srednjem odseku — Zasledovanje 

v Cirenaiki poraženega sovražnika 

JAPONCI OGRAŽAJO AVSTRALIJO 
Po japonskem letalskem napadu na Bismarckovo otočje je vlada v 
Sidneyu odredila, da ne sme noben avstralski vojak oditi iz domovine 

lz Hitlerjevega glavnega stana, 23. jan. 
Vrhovno poveljnjštvo nemških oboroženih 
sil je objavilo danes naslednje vojno poro-
čilo: 

Na vzhodnem bojišču se nadaljujejo srdi-ti iboji. 
S protinapadom so bile v srednjem od-

seku fronte  prizadete sovražniku zopet hu-
de krvave izgube. Zaplenili smo 35 topov 
ln mnogoštevilno težko orožje. 

Na morju ob Angliji so poškodovala boj-
na letala z bombami večjo tovorno ladjo. 
Nočni napadi letalstva so bilj usmerjeni 
proti pristaniškim in vojaškim napravam 
v južnj in južno vzhodni .Angliji. 

V severni Afriki  zasledujejo nemške in 
italijanske čete poraženega sovražnika. Do-
slej je bilo zaplenjenih sUi pa uničenih 10 
angleških tankov, 46 topov in nad 100 mo-
tornih vozil. Oddelki nemškega in italijan-
skega letalstva so prizadeli na področju 
južno od Agedabije poraženim angleškim 
četam nove hude izgube. 

Na otoku Malti so nemška bojna letala 
bombardirala podnevi in ponoči letalska in 
pomorska oporišča sovražnika. 

Angleškj bombniki so metali v poslednji 
noči rušilne in zažigalne bombe na nekatere 
kraje v zapadni Nemčiji, med drugim na 
stanovanjske okraje v Miinstru, kjer so po-
škodovali nekaj poslopij. Enote vojne mor-
narice so sestrelile 3 angleške bombnike. 

Iniciativa na vzhodu 
še vedno na nemški strani 
Berlin, 23. jan. s. Iniciativa v operaci-

jah na vzhodnem bojišču je kakor že od 

vsega početka še nadalje v rokah nemške-
ga vrhovnega poveljništva. Tak je zaklju-
ček, do katerega so snoči prišli berlinski 
vojaški krogi pri presoji rezultatov, ki so 
bilj doseženi s tako zvano veliko sovjetsko 
ofenzivo  po 50 dneh odkar se je pričela 
Sedanja bojna črta se skoraj docela skla-
da z bojno črto, ki je bila dosežena ob 
vrhuncu zavezniške ofenzive  v mesecu no-
vembru. Rusi so se lahko Dremaknili nazaj 
le za nekaj 10 km v odsekih, kjer so pred 
dvema mesecema nastale izbokline, kj bi 
jih bilo po zimi težko držati. 

V Berlinu so snoč: ugotovili, da so nem-
ške čete še vedno mnogo sto kilometrov 
daleč od svojih oporišč, s katerih so 22. 
junija preteklega leta pričele svoj veliki 
pohod proti vzhodu V zračni črti znašajo 
te razdalje 600 km na južnem bojšču 
(razdalja Feodosije do stare meje v Besa-
rabiji), 900 km v Doneski kotlini (od Lvo-
va do bojne črte vzhodno od Harkovat, 
1000 km v srednjem odseku (od Varšave 
do bojišča pred Moskvo, od katere so 
Nemci oddaljeni le dobrih 100 km), 800 km 
na severnem bojišču (od starih mej do 
Valdajskega gričevja). To pomeni, da so 
nemške oborožene sile še vedno v osrčju 
Rusije, pripravljene, da znova začno ofen-

"zivo in potisnejo še dalje nazaj sovjetske 
sile. ki se jim ni posrečilo odvrniti ne-
varnosti od Moskve. Petrograda in drugih 
važnih središč in tudj ne zavzet; nobene-
ga mesta ali železniškega križišča velike-
ga pomena, razen Rostova. kjer je bil ena 
izmed omenjenih izboklin, ki jih je bilo 
treba eliminirati. 

Letalski boji na zapadu 
Berlin, 23. jan. d. S pristojnega nemške-

ga vojaškega mesta je bilo v četrtek opol-
dne objavljeno, da je bilo v noči na četrtek 
sestreljenih 5 britanskih letal, ko je bri-
tansko letalstvo znova napadlo nekatere 
točke v severnozapadni Nemčiji. Ob tej pri-
liki je bila povzročena gmotna škoda v sta-
novanjskih okrajih napadenih mest. 

Berlin, 23. jan. d. S pristojnega nemške-
ga vojaškega mesta je bilo davi sporočeno, 
da so v noči na petek britanska letala zo-
pet priletela na nemško ozemlje in metala 
bombe na stanovanjske okraje v zapadni 
Nemčiji. Na poslopjih je bila povzročena 
škoda. Med civilnim prebivalstvom je bilo 
nekaj izgub, mrtvih in ranjenih. V obal-
nem pasu severne Nemčije je protiletalska 
obramba uspešno preprečila, da bi britan-
ska letala odvrgla bombe. f 

Tretja obletnica osvoboditve 
Barcelone 

Barcelona, 23. jan. d. šef  španske države 
generalisimus Franco bo ob tretji obletnici 
osvoboditve katalonske prestolnice izpod 
rdečega terorja dospel v Barcelono. V špan-
skih političnih krogih računajo z možnostjo, 
da bo imel ob tej priliki velik govor, ki b: 
imel glede na mednarolni položaj in na raz-
plet vojne prav poseben pomen. 

Barcelona, 23. jan. s. Vojni svet je obso-
dil štiri Špance na smrt. B h so komunisti 
ln obtoženi mnogih kazenskih dejanj. 

Zbiranje kovin v Angliji 
Stockholm. 23. jan. u »Svenska Dagbia-

det« poroča, da se je nabiranje kovinskih 
predmetov v Angliji zelo pospešilo, zaradi 
velikega pomanjkanja surovin. Sedaj so 
pričeli pripravljati obvezno oddajo starih 
kovinskih predmetov Vlada si obeta od te 
zbirke nič manj kakor 50 000 ton železa in 
jekla, ki lih angleška vojna industrija nuj-
no rabi. 

Obvezna vojaška služba 
v Kanadi 

Lizbona, 23. jan o Kakor poroča oficioz-
na britanska agencija, je bilo na otvorit-
veni seji kanadskega parlamenta sporoče-
no, da bo razpisan v Kanadi piebescit o 
vprašanju uvedbe c-Dvezne vojaške službe 

Huda nesreča v francoskem 
rusSnlku 

Bern, 23 jan u Iz Vichyja poročajo, da 
Je nastale v rudniku Saint Etjenneu huda 
nesreča. V rovu Chanl le zasulo več rudar-
jev. Po rlosedanjih podatkih je bilo 42 ru-
darjev ubitih, 31 pa ranjenih. 

Filov o nalogah 
Bolgarije 

Sofija,  23. jan. s. Sestal se je vrhovni 
i svet civilne mobilizacije. Ob tej priliki je 

predsednik vlade Filov imel govor, v ka-
terem je dejal med drugim: 

»Ze  nad dve leti smo priče vojni, ki bo 
odločilna za vse človeštvo, totalni vojni, ki 
stremi po totalni preosnovi sveta, ki zah-
teva zase pravico do novega in svobodne-
ga življenja, kar pa bo mogoče ustvariti 
samo z zmago sil osi, katerih državniki bo-
do pogumni tvorci novega sveta. Ako ho-
čemo biti tem državam koristni in se do-
stojno udeleževati borbe, potem mora biti 
Bolgarija močna v vojaškem in gospodar-
skem pogledu, da bo lahko prestala težke 
preizkušnje, ki sc ooetajo. Predvsem pa 
moramo zagotoviti preskrbo vojske in sto-
riti vse, da ustvarimo trdno vojno gospo-
darstvo«. 

Odhod maršala Keitla 
iz Budimpešte 

Budimpešta, 23. jan. u. Maršal Keitel, ki 
je bil dva dni na obisku v Budimpešti, je 
včeraj odpotoval. Na postaji so se poleg 
drugih poslovilj od njega vojni minister in 
načelnik madžarskega generalnega štaba, j 
nemški poslanik in vojaški atašeji nemške- • 
ga, italijanskega m japonskega poslaništva. 

Ukrepi turške vlade 
za prehrano prebivalstva 
Ankara, 23. jan. u. Vlada je odredila več 

ukrepov, da bi zagotovila prehrano vsega 
prebivalstva. Potrošnja nekaterih živil se 
bo omejila in pričela se bo borba proti špe-
kulacijam, ki so v zadnjem času zavzele 
že vznemirljiv obseg. 

S posebnim zakonom je bila vlada po-
oblaščena za zaplembo industrijskih naprav 
in za njihovo eksfiloatacijo.  Lastniki po-
sameznih naprav bodo prejeli primerne od-
škodnine. Registrirali bodo ves sladkor v 
deželi in ga podražili, da bi dali pobudo 
za večje pridelovanje sladkorne pese. Ome-
jili bodo tudi potrošnjo električnega toka. 
Posebni ukrepi so bili podvzeti proti ko-
pičenju blaga in črni borzi. Prestopke bo 
sodilo posebno sodišče. 

Podaljšanje vojaške službe 
v Turčiji 

Carigrad. 23  an = Parlament je v 
drugem čitanju odobril osnutek zakona, ki 
podaljfuje  aktivno vojaSko službo na' tri 
leta, skrajšano vojaško službo pa na dve 
leti. Zakon bo ostal v veljavi, dokler bodo 
trajale sedanje Izjemne razmere. 

Stockholm, 23. jan. s. »Svenska Dagbla-
det« beleži v poročilu iz Londona, da je 
avstralski minista-ski predsednik Curtin 
izjavil: »Kdor ne upošteva nevarnosti, ki 
grozi Avstraliji, je paf  docela izgubil čut 
za realnost. Avstralska vlada je odredila, 
da ne sme noben avstralski vojak zapu-
stiti Avstralije, ki sama rabi svoje sile za 
obrambo svojega kontinenta. 

Šanghaj. 23. jan d. Avstralski ministr-
ski nredsednik Curtin se je v četrtek v 
posebnem proglasu obrnil na prebivalstvo 
v katerem ponovno oprrcaria na narašča-
jočo nevarnost k; grozi avstralski celini 
glede na japonsko delovanje okrog Av-
stralije. V svoiem Droglasu pravi av-
stralski min. predsednik: 

Kdor po japonskem letalskem napadu 
na Rabault še dvorni, da se vojna ne pri-
bUžuie vedno bolj avstralski celini, ni več 
Tdrave pameti. 

Poročilo i7 MpJbonrnea javljalo, da .«n 
b;le na prostoru severno od Avstral'je 
opažene japonske transportne ladje. 

Letalski napad 
na Bismarckovo otočje 

Šanghaj. 23. jan d Izvedelo se le. da 
so japonska letala včeraj bombardirala 
tudi mesto Rabault v skupini Bismarcko-
vega otočja. Zveze med Rabault^m in Sid-
nevem so od včeraj dalje prekinjene. V 
bližini Rabaulta so avstralska izv;dn\ška 
letala baje opazila večje število japonskih 
transportnih parnikov. Verietno je. da bo-
do Japoncj skušali pridobiti s{ tu opori-
šč" za svoje nadaljnje akcije. 

Rim, 23. jan. s. V nekem govoru v Mel-
bournu je po informaciji  agencije Reutei 
predsednik avstralske vlade Forde izjavil 
da od 16 včera- nI prispela nobena vest z 
Nove Gvineje. Pripomnil je. da dopušča to 
dejstvo domnevo, da .=o se Japonci izkrcali 
v Rabaulu. 

Avstralski letalci 
pozvani domov 

Šanghaj, 23. jan. s. »Melboume Herald« 
je objavil vest. da je avstralski vojni ka-
binet sklenil nemudnr pozvati v domovi-
no vse avstralske letalce, ki so sedaj v 
službi pri angleškem letalstvu. List zatr-
juje, da je bil ta ukrep potreben zaradi 
nevarnosti, ki preti Avstraliji in da po-
vratka avstralskih letalcev ni bilo mogoče 
več odlagati. 

Proti Singapuru 
Tokio, 23. jan. u. Japonske čete se na 

širokj fronti  čim dalje bolj približujejo 
Johorski ožini. Agencija Domei je včeraj 
objavila, da so japonski oddelki le še 10 
km daleč od Johora Bahruja, radijske po-
staje nekaterih držav pa zatrjujejo, da 
so se Japonci tega mesta že polastili. Do-
mei pripominja, da bi se avstralske sile, 
ki so sedaj v kleščah sreda južnovzhodne 
ga predela Malajskega polotoka, čeprav bi 
jim uspelo izvitj se iz japonskega objema, 
naletele na japonske sile tik pred Singa-
purom. Avstralske čete se v nobenem pri-
meru ne bi mogle umakniti na singapur« 
ski otok 

Bangkt 23. jan. d. Po poročilih iz Sin-
gapura so britanske vojaške oblasti pri-
čele priprave za nastanitev večjega števila 
britanskih čet v Singapuru. Ta ukrep tol-
mačijo v Bangkoku v tem smislu, da pri-
čakujejo britanske oblasti skorajšnjo iz-
gubo vsega malajskega ozemlja, s katere-
ga bodo čete umaknjene na singapurski 
otok. 

Šanghaj, 23. jan. d. Iz Singapura javlja-
jo, da je japonsko letalstvo v četrtek iz-
vršilo na mesto štiri napade. Najhujši na-
pad je bil četrti in je v njem sodelovalo 
zelo veliko število japonskih letal. Navzlic 
hudemu ognju britanske protiletalske 
obrambe so japonska letala z vidnim učin-
kom odvrgla svoje bombne tovore. Na 
mnogih točkah v mestu so izbruhn-li po-
žari, 

Saigon, 23. jan. a Japonski letalci so na 
izvidniškem poletu opazili v bližin Ma-
lajske ožine tri velike sovražne vojne la-
dje po 30.000 ton. Glede na neugodno vre-
me japonska letala niso mogla dognati, ali 
so bile to angleške ali ameriške bojne 
ladje. 

Japonsko prodiranje 
v Birmi 

Bangkok, 23. jan. d. Japonska ofenziva 
v Birmi napreduje zmerom dalje od vzho-
da proti zapadni morski obali. Poročila iz 
Ranguna kažejo, da so japonske čete z 
zasedbo Tavoya silno otežkočile položaj 
britanske obrambe Letal šče v Tavoyu Ja-
poncem izvrstno služi za njihove opera 
cije na okoliškem področju. Japonska le-
tala resno ogrožajo s tega letališča bri-
tansko pomorsko pot med Rangunom in 
Singapurom. Dovoz prepotrebnih čet za 
ojačenje britanskih postojank na Malaji 
in v Singapuru je s tem postal silno te-
žaven. Pričakujejo, da bo prihodnji cilj 
japonske ofenzive  zasedba mesta Moul-
meina, ki predstavlja glavno letalsko opo-
rišče v Birmi. 

Japoncem sta za okupacijo Birme na 
razpolago dve poti in sicer krajša in bolj 
direktna, toda težavneiša od *iam-ke meje 
proti zapadu ter druga daljša in lažja pot 
skozi pokrajino Shan s severne strani. Ja-
ponska ofenziva  se razvija vzdolž krajše 
poti, direktno od siamske meje proti za-
padu. V tej smeri morajo Japonci prema-

govati težavne terenske ovire. Svet je 
tu hribovit in gozdnat ter presekan od 
mnogoštevilnih globokih sotesk. V pra-
gozdovih. kj se razprostirajo v velikih raz-
sežnostih. uporabljajo Japonci za krčenje 
potj skozi goščo slone, ki so jih pripelja-
li s seboj iz Siama. Sloni so se izkazali v 
Birmi kot najboljše transportno sredstvo. 
Navzlic temu. da se morajo Jaoonci v svo-
ji ofenzivi  boriti s tako velikimi pri rod-
nimi težkočami. pa vseeno naglo napre-
dujejo in so sprednii odde'kj prevalili že 
pol poti med Moulm°inom in siamsko 
mejo ter so sedaj oddaljenj le še kakih 
70 km vzhodno od Moulmeina Deloma 
pa so svojevrstne terenske razmere tudi 
ugodne za japonske nadaljnje operacije, 
ker dopuščajo obkoljevaln^ manevre, ka-
terih se britanske čete 'ahko izognejo sa-
mo z neprestanim umikanjem dalje proti 
zapadu 

Bansrkok. 23 jan d Včerai donosne je 
b'1 v Ransrounu zopet letalski a'arm. Ja-
ponska legala se po vesteh, ki so dospele 
v Sanehai niso noiavila nad mestom sa-
mim. marveč so bila v zraku opažena sa-
mo an?lpška letala ki so se oddaljila v 
cevem; smeri. Tz dotične rmcr : cr> kas-
neie culo streljanje protiletavkega top-

Preselitev vlade iz Ranguna 
Salg«n, 23 jan. .». lz Ranguna se do-

znava. da se zaradi naglega prodiranja ja-
ponskih čet namerava birmanska vlada 
preseliti v Mandalaj v notranjosti države. 
Vlada se je baje za tc odločila na pritisk 
britanskih oblasti, ker se :e javnosti pola-
tilo veliko vznemirjenje spričo opustoše-

nja. ki ga povzročata vojna in stalno letal-
sko bombardiranje. 

Na Celebesu 
Macao, 23. jan. Včeraj se je razš r"a 

vest, da se je kontingent japonsk h sil iz-
krcal tudi na zapadni obali otoka Cele-
besa. Izkrcevalne operacije je ščitila ja-
ponska težka križarka z zapornim ognjem. 
Japonci so se izkrcali kakih 100 km se-
verno od Mokassarja. glavnega mesta Ce-
lebeškega otoka Bržkone si bo ta japon-
ski oddelek prizadeval priti v stik z ja-
ponskimi četami, ki so že zasedle luki 
Dongalo in Palog in prodirajo sedaj pro-
ti Mokassariju. Iz Tokija poročajo, da je 
sedaj že dobra polovica Celebesa v japon-
ski oblasti. Mokassar je bil v zvezi z Ba-
tavijo z brzojavnim kablom, ki pa ga je 
neka japonska pomožna križarka pretr-
gala. 

Tokio. 23. jan. u. Japonski glavni stan 
je snoči objavil, da so mornariška letala 
včeraj bombardirala strateška oporišča v 
Nizozemski Indiji. Sestrelila so ali pa raz-
dejala na posameznih letališč h 10 nizo-
zemskih letal, med njimi 6 hidroavionov. 
Letališča sama so bila hudo poškodovana. 

Druge skupine japonskih bombnikov so 
napadla Balik, Makasar, Kolonodale. Ken-
dari na Celebesu. Ternate. in Labohero v 
Halmaherskem otočju in Amboino. Naoa-
deni sta bili tudi luki Sabang in Medan. 
Pristaniške naprave so bile hudo poško-
dovani Neka 2000 tonska ladja je bila v 
cn^aoški luk-' potopljena. 

Sanarhaj, 23. jan. d. Radijska vrst iz 
Soerabave na otoku Javi javlja, da so 
oborožene sile Nizozemske Vzhodne Indije 
razru«;1e petrolejske vrelce v pokrajini 
Bali Paoan na vzhodni obali otoka Bor-
ne^. Petrolejski vre1«^' so bili uničenj, ker 
prič^kuieio Pizozem^Vo-ind-jske ob'asti v 
kratkem japonski sunek prof;  temu ve^-
važ^emu ozemMu na otoku Borneu. Na-
dalje iavliaio i> Soe^absve. da ho genp-
ralnj guverner N?zozem~ko Vzhodne Indi-
je. van Mook. ki se ta čas mudi v Wa-
*hipgtonu. informiral  ameriškega zuna-
njega ministra Co -̂dela Hulla o težavnem 
-loložaiii Nizozemko Vzhodne Tndije in mu 
sporočil, da ip N v ^ m s k o Indiio mogoče 
—f5?ti  edino le ako bi tamkaišpie oboro-

s^e nemudoma dobile večje število 
horrib" :kov. 

B$i! na Filipinih 
Tokio. 23 ian. u. Japonska ofenziva  pro-

ti preostalim silam generala Mac Arthurja j 
je postala zelo intenzivna. Po zadnjih ve- | 
s4eh so se pričele severnoameriške čete j 
umikati proti južni obali polotoka Batan-
ga. Včeraj dopoldne so se japonski letal-
ski p^padi na polotok in na utrdbe na o^o-
ku Corre?-'doru zopet zelo pomnožili. Na 
CoTegidoru ie nastalo med vojaškimi na-
pravami že Veliko razdejanje. Posebno mo-
čan ie iapnnski nritisk sred1' polotoka Ba-
tanga. kjer po^egaio v borbo tudi velike 

?->»->r>n<;k;h bombnikov. 
Tokio. ?3 jan. u. Na Filipinih s' čete 

generala Mac Arthurja še posledn"č pri-
zadevalo da b5 zadržale Janonce. Ob za-
nadn' obali polotoka Batanga je Japoncem 
uspel nov prodor in so pričeli prodirati 
tudi v nekem drugem odseku jurno od Ma-
nillkega zaliva. Ce jim bo prodor tam 
uspel bodo lahko blokirali umikajoče se 
severno-ameriške čete. Janonski inženjer-
ski oddelki so obnovili železniško progo 
med Damortisom in Tarlaoiem na Luzonu. 
Promet no piei se ie včeraj zonet pričel. 
Tn^i *pio7Tn'5ka nropa med San F°mandom 
in M^^Hn ho v kratkem ponr^v,i<"pa. 

Na Frl?pin:b operira 14 lapnpeka arrrv4a. 
ki oribVfpo  200 000 mof  .Tanr»p?ka 
armfla  obsega namreč * do 10 d -̂̂ rlt in 
Štele vsuka divizija prlb1!*no no 1*000 Hu-
di. Vsaki diviTlU so dod»liep' Se posebni 
specializirani oddelki vojske. Tapopsk-i voj-
ski na otoku Luzonu poveljuje general 

Huima. Poleg 14. armije operirajo na fil'-
pinskih otokih še nekateri drugi oddelki 
japonskih oboroženih sil. Veliki oddelki ja-
ponske vojske so zbrani v Davau. 

Tokio. 23 ;an. (Domei). K bojem na 
Filipinskem otočju javljajo s pri tojnega 
japonskega mesta, da se je na področju 
pri Muronu razvila zelo ogorčena borba 
med -'aponskimi in ameriškimi četami, ki 
poskušajo še držati nekatere tamkajšnje 
postojanke. V bitki, ki je trajala 8 ur, so 
bile ameriške čete docela uničene Japon-
ske čete napredujejo sedaj s tega pod-
ročja v južni smeri 

T°kio. 23. jan. s O bojih na Filipinskem 
otočju poroča tokijski radio, da so bile v 
bitki, ki je trajalo 8 ur, popolnoma uniče 
ne severnoameriške sile, zbrane v odseku 
pri Muronu. Japonci prodirajo v južrd 
smeri. 

Tokio, 23. jan. (Domei.) Na današnji ti-
skovni konferenci  so zastonnika japonske-
ga informativnega  urada Horija naprosili 
predstavniki tiska za komentar k poročilu 
lista »Niči-Niči«. da so ameriške oborožene 
sile uporabljale v borbah na Filipinih 
strupene pline. Hori je izjavil, da je mož-
no. »da se Američani ne bodo obotavljali 
uporabljati plinskih bomb glede na njiho-
va prejšnja barbarska dejanja, ki so jih 
zakrivili na Filipinih.« vendar na je pri-
pomnil. da o tem doslej niso bile sprejete 
še nobene definitivne  informacije. 

Smernice japonske uprave 
na zasedenem ozemlju 

Tokio, 23. jan. (Domei). Na današnji 
seii poslanske zbornice je min. predalnik 
general To jo ponovil štiri osnovna načela, 
na katerih bo zgrajena uprava na ozem-
ljih. ki so jih zasedle japonske oborožene 
sile Ta uprava nai dovede do u tvaritve 
velikoazijskega gospodarskega sistema. 
Načela so naslednja: 

1. Za jamčenje pomožn'h sredstev, zlasti 
ti tih, ki služijo za vodstvo vojne. 

2. preprečen je izvoza surovin lz južno-
azrskih dežel v dežele sovražnih sil, 

3. zajamčenje živeža za krajevne japon-
ske vojaške posadke, 

4. poziv inozemskim podjetjem k sode-
lovanju z Japonsko 

Ameriški ufetniki 
na Japonskem 

Kobe, 23. jan. u. V Kobe so pripeljali 
134 severnoameriških civilistov, ki so jih 
Japonci ujeli na otoku Guamu. Obenem je 
prispelo na Japonsko tudi več sto drugih 
vojnih ujetnikov. 

Rooseveltovi vojni načrti 
Buenos Aires. 23. jan. s. Stephen E:irly, 

tajnik predsednika Roosevelta, je izjavil, 
da pripravlja prezident zavezniške opera-
cijske načrte. Early je na ta način snel 
še poslednjo krinko z megalomanskih n.i-
črtov predsednika. Politično delovanje Roo-
sevelta je že ponovno podalo dokaz, kako 
neuspešna je njegova politika. Roosevelt je 
severnoameriškemu narodu obljubil mir, ki 
mu ga pa ni znal dati. Prav tak neuspeh 
bo doživelo tudi njegovo ambicijozno de-
lovanje na strateškem področju. Prodiranje 
japonskih sil in neprestani porazi ameriške 
vojne mornarice na Daljnem vzhodu to že 
potrjujejo. 

Črnci v atrerfški  vojski 
Stockholm, 23. jan. d. Iz Washingtona 

poročajo, da je včeraj ameriški vojni mi-
nister Stimson izjavil, da se snuje prva 
divizija v sestavu ameriške vojske, ki jo 
bodo tvorili sami črnci. Prav tako je ob-
javil, da je bila organizirana že druga 
eskadra lovskega letalstva, v kateri so vsi 
piloti črnci. 

Odhod £o\1et*keoa poslanika 
iz Tokija 

Tokio, 23. jan. (Domei.) Na današnji ti-
skovni konferenci  je zastopnik japonskega 
informacijskega  urada Hori potrdil vest, 
da se bo sovjetski veleposlanik pri japon-
ski vladi Constantin Smetanip vrnil v Mo-
skvo. Hori ie pripomnil, da potuje Smeta-
nin v domovino deloma tudi zaradi svoje-
ga zdravja. Ako namerava soviet^ki po-
slanik dalje časa izostati. — je dodal Ho-
ri. — bo najbrž Sovjetska zveza poslala 
kakega drugeea odposlanca. Na kopni ie 
Hori še n^gla^M. da med Janopsko ip 
jetsko zvezo trenutno pi n-'kakih videčih 
vprašanj, izvzemši sporazuma o ribolovu. 

Zamenjava Guvernerja 
v Gvineji 

Madrid, 23. jan. d. S posebnim odlokom 
generala Franca je bil odpoklican general-
ni guverner španskega ozemlja ob Gvinej-
skem zalivu Juan Fontan y Lobe, ki je 
imenovan za generalnega direktorja špan-
skega Maroka in kolonij. Njegov namestnik 
v Gv neji je postal Mariano Alonso. Z me-
rodajnega španskega mesta ni bilo izdano 
nobeno pojasnilo k tem izpremembam v 
španski diplomaciji, vendar se na splošno 
sodi, da je odpoklic g~n?ralnega guvernerja 
v Gvlnrj; v zvezi z dogodki, k: so se 14. ja-
nuarja odigrali v luki Santa Isab«! na oto-
ku Fernan lo Poo Kakor znano, je tadai 
malo pred polnočjo vdrl v aallv amerlBa 
ruSilec, ki je prekršil Španske suve^nostne 
pravice s tem. da je odvedel iz luke 3 ladje, 
ki so pripadale osnim državam. 



Argentina noče vojne z osjo 
Doslej Se ni pristala na prekinitev odnosov z Japonsko, 

Nemčijo in Italijo 
Buenos  Aires,  23.  jan d. Proti mnogošte-

vilnim govoricam in napačnim vestem ki 
se širijo o stališču, ki ga je Argentina za-
vzela na panamenški konferenci  v R o de 
Janeiru, je argentinski podpredsednik Ra-
men S Casti.llo nastopil v listu »Noticias 
Graficas«  s posebno izjavo, v kateri na-
glasa. da Argentina ni istega mnenja z 
drugimi ameriškimi državami po katerem 
bi morale ob oboroženem napadu na kako 
ameriško državo avtomatsko tudi vse ostale 
ameri^e države zavzeti stališče vt jsikuiočih 
ac držav. Castillo je nato v svojem pojas-
nilu ugotovil, da njegova vlada tud' uradno 
še ni sprejela na znanje tako imenovanih 
štirih točk. po katerih naj bi s** ameriške 
republike izjavile za prelom diplomatskih 
odnosov z Japonsko, Nemčijo m 1'a'ro. 
Postopanje argentinske delegacije v Rio de 
Janeiru. nadaljuje Castillo v svoji izjavi 
ni improvizirano ;n ne odvisno od karkšnih 
koli eventualnosti. Postopanje argentinske 
delegacije se nasprotno g-bije v okviru tra-
dicionalne zunanje po'itike ki io je vodila 
Argentina. Castillo je mnenja da jf  tudi 
s tem načelnim stališčem pomaganu Ame-

riki. Sicer pa Argentina na kake morebitne 
konflikte  ni pripravljena. Vsakokratne in-
terese Argentine bi morale priznavat- tudi 
druge amenike republike. Ljudem, Id stoje 
ob strani, je lahku vpiti »Pojdimo v vojno« 
toda tisti, ki so odgovorni za narodov bla-
gor. morajo gledati na sitvan z višjega sta-
lišča Samo. če bodo vsi udeleženci kon 
ference  v Rio de Janeiru. odrekajoč se m-
tra.nsigentnemu stališču, doprinesli tudi žrt-
ve. bo lahko konferenca  rodila usptšne sa 
dove. je ob koncu poudaril podpredsednik 
Castillo v svojem poročilu. 

Rio  de  Janeiro.  23  jan d. Po tu krožečih 
nformacijah  ;e argentinski zunani' minister 
Gumazu včeraj iziavil da jc v načelu so-
glasen z načrtom o prekinitv odnosov z 
državami osi Urugvajski zunanja murster 
Guami je predstavnikom tiska zjavil da je 
bilo na konferenc:  skoraj vse rešeno 'n da 
»bstoje samo še manjše omejitve s stran* 
neke države. Včeraj ob lh. lokalnega časo 
se :e  sestala k seji pristojna jjodk^misMa 
ki se bo posvetovala o načrtu 'ziave c pre-
kinitvi odnosov z državami osi. 

Prevratno gibanje 
v Južni 

Cnrih, 23. jan. u. Listi poročajo, da je 
v Južni Afriki  izbrunnilo protiangleško re-
volucionarno gibanje. Vesti iz Capetovvna 
ki so bile potrjene tudi v nevtralnih no-
vinarskih krogih v Londonu, kažejo da je 
v revolucionarni prkiet zapletenih nekai 
sto oficirjev  in večji oddelki policijskih sil 

Južnoafriški  pravosodni minister Steyo 
je sprejel tuje novinarje in jim ie priznal, 
da je pokret. ki je nameraval izvesti pre-
vrat in odstaviti vlado, zavzel precejšen 
obseg. Revolucionarji hočejo imenovati av-
tonomno vlado. Vse kaže da hočeio Južno-
afriško  zvezo osvoboditi izpod angleške ob-
lasti in obnoviti normalne odnose s trojno 
zvezo. 

Položaj v Caoetovrnu je trenutno zme-
den Po nekaterih vesteh je prišlo do hudih 
spopadov v nekaterih vladnih jjoslopjih 
Uporniki so baje že gosnodarji enega iz-
med južnoafriških  mest. Po drugih vesteh 
je upor izbruhnil prenaglo ln so oblasti 
aretirale del zarotnikov, zlasti v glavnem 
mestu še preden so upor proglasili. V 
vsakem primeru je vznemirjenost duhov v 
angleškem dominiionu posebnega pomena 
čeprav se revolucija ne bi posrečila, se bo 
lahko smatrala za poskus popolne osvobo-
ditve Južne Afrike  v trenutku, ki je za 
obsToj angleškega imperija odločilnega po-
mena. 

Vznsntrrfenfe  med 
angleškimi parlamentarci 
Stockholm, 23. jan s. »Dagens Nycheter« 

poroča, da postajajo angleški parlamentar-
ni krogi čim dalje bolj vznemirjeni. Sploš-
no napovedujejo, da bo parlament zahteval 
ostavko nekaterih ministrov. Med temi se 
navajajo Kingsley VVood. More. Pravazon 
Greemvood in Simon. Važno je tudi vpra-
šanje, kdo bo imenovan za novega ministra 
za  volno proizvodnjo. Sodijo, da se bo Bea-
verbrook. ki se je vrnil iz Washingtona, 
ponudil za kandidata za to novo mesto, 
da bi utrdil svoj politični prestiž, ker i<e 
je v zadnjem času nekodko kompromitiral. 

Kongres arabf!dh  pedagogov 
v Kairu 

Ankara.  23. jan d. Kakor javljajo iz 
Kaira, je egiptska vlada skien:'la sklicati v 
Kairo arabski kongres vzgojiteljev Pripra-
ve za kongres so bile poverjene egipfkemu 
prosvetnemu ministru, ki bo v svojem me-
nu povabil! na kongres predstavnike vseh 
arabskih dežeL 

Iz Sibirije v Sirijo 
Ankara, 23. jan. d. Iz Bejruta javljajo, 

da pričakujejo v naslednjih tednih prihod 
približno 20.000 bivših poljskih vojakov iz 
Sibirije Prvi poljsk; oddelki so že dospeli 
v Sirijo Skupaj z vojaki bo prispel bržkone 
tudi pretežni del njihovih družin, ki so jih 
po zlomu Poljske sovjetske oblasti interni-
rale v Sibiriji. Računajo, da je bilo tedaj 
v Sibirijo olgnanih približno 2 milijona 
poljskjh žen, moških :n otrok, rzmed kate-
rih jih je kakih 600.000 pomrlo na poti v 
pregnanstvo. Vest iz Beiruta pravi, da so 
bivši poljski vojaki pristali na vstop v br--
tansko vojsko na Bližnjem vzodu samo pod 
pogojem, da bodo tudi njhovi domači osvo-
bojeni iz sibirskega pekla. 

Angleški pritisk 
na iranska vlado 

Ankara, 23. jan. i. Po nepotrjenih vesteh 
iz Teherana naj bi b.la iranska vlada na 
pritisk sovjetskega poslanika Smirnova in 
britanskega poslanika sira Readerja Bul-
larda zaprosila iranski parlameit za odobri, 
tev, da bi smela razglasiti vojno stanje Ira-
na z Nemčijo in Italijo. Potrdila za te vesti 
snoči v iranskem poslaništvu v Ankari še 
ni bilo mogoče dobitL 

Pomanjkanje kave 
na Švedskem 

Stockholm, 23. jan. u. Švedska policija 
Je včeraj v hišni preiskavi pri nekem tr-
govcu zaplenila 6 in pol tone kave. Trgo-
vec je nameraval blago prodati na črni 
borzi, čim bi kave v Stockholmu docela 
zmanjkalo Obroki kave, ki jih ljudje pre-
jemajo. so zelo majhni Trgovec je računal 
da bo kave na trgu docela zmanjkalo že 
v nekaj tednih. 

Huda zima na Madžarskem 
Budimpešta, 23. jan. d. Vso Madžarsko 

je zajel val strupenega mraza. V Transilva-
niji je zima prignala črede volkov v na 
selja. kjer so kmetom povzročile mnogo 
Škode med živino. Najhujši mraz je v juž-
nem delu Karpatov, kjer so zabeležili 35 
stopenj C pod ničlo sorazmerno najtopleje 
pa je na osrednjih malžarskih planjavah 
kjer Je padel termometer le nekaj nad 25 
gtopenj pod o&lo. 

Sovjetski naklepi na severu 
List »II Popolo d'Italia« je objavil pred 

dnevi iz Stockholma dopis, v katerem 
opozarja na nevarnost, ki bi pretila Šved-
ski in Norveški, ako bi se zrušila finska 
obramba. V dokaz navaja nekaj podrob-
nosti iz dokumenta, ki so ga Finci pred 
kratkim našli med papirji nekesa sov-
jetskega pilota, ki je bil zajet Dopisnik 
piše nato: 

Stalin je od nekdaj sanjal o tem. da bi 
za več sto kilometrov razširil ozko boji-
šče pri morju ob Murmansku. ki nikdar 
ne zamrzne, in se tako polastil severne m 
severnozapadne obale Norveške, ki je vse 
leto odprta za pomorski promet, medtem 
ko bi se istočasno hotel polastiti tudi 
švedske Laponije in na železu bogatega 
rudniškega področja. Z zasedbo Finske bi 
rdeči diktator prav gotovo dosegel svoj 
namen. Cim bi namreč stri finski  od-
por, bi lahko poslal veliko vojsko na se-
verno obalo Botniškega zaliva, nasproti 
švedski meji, ki je tu začrtana z reko 
Tornion. Oskrbo te vojske bi mu zago-
tavljala železnica ob vzhodni obali Bot-
niškega zaliva. Istočasno bi zasedba fin-
ske Laponije odprla boljševikom dostop 
do severne obale Norveške, kjer bi dobili 
v svoje roke odlična oporišča za svoje 
napredovanje v norveške fjorde. 

Vse to so sicer znane stvari, piše na-
dalje dopisnik, toda manj znano je neka-
terim, da bi zasedba Finske nudila sov-
jetski vladi odličen izgovor za vmešava-
nje v švedske in norveške zadeve. To 
domnevo potrjuje med drugim poznavanje 
etnografskih  razmer na Skandinavskem. 
Dejstvo je namreč, da se je že v 18. sto-
letju preselilo mnogo Fincev s severne 
Finske na Norveško, a tudi na Švedsko, 
kjer žive sicer v prijateljskih odnosih z 
domačim prebivalstvom, vendar pa so do-
slej ohranili svoj jezik ln svojo kulturo, 
tako da tvorijo prave narodnomanjšinske 
otoke v obeh severnih državah. Na Nor-
veško so se najprej selili samo v ribo-
lovski sezoni, nakar so se zopet vračali 
v svoje domove na finskem  severu, po-
lagoma pa so se kar za stalno naselili 
v nekaterih norveških krajih, zlasti v 
pokrajini fjordov  med Varangerf  lordom 
in mestom Tromso Tudi na Švedsko so 
odhajali predvsem zaradi zaslužka, do-
kler se tudi *?>m niso ustalili. Ako bi Sta-
lin zasedel F;nsko. ni nobenega dvoma 
da bi izrabil te Fince na Norveškem ln 
Švedskem kot povod za vmešavanje v 
norveške in švedske zadeve in sicer za-
radi — zaščite finskih  manišin To bi 
tem boli ustrezalo njegovi politiki, ker je 
znano, da so ti norveški in švedski Finci 
zagrizeni sovražniki Rusov, pa bi s tem 
ubil dve muhi naenkrat 

Sreča je, zaključuje dopisnik, da fin-
sko junaštvo preprečuje izvedbo teh »Sta-
linovih sanj. 

Napoleon in 2idje 
i V listu »Regime Fascista« čitamo. da Je 

Napoleon L 1806 zap sal o Židih v pismu 
notranjemu ministru grofu  Moleju tole: 

»Enako zaščito sem dolžan vsem Fran-
cozom, ne morem pa smatrati za Francoze 
one Zide, ki pijejo kri pravih Francozov 
Sredstvo, ki naj se proti njim uporabi, 
je zelo težko najti, kar priznavam. Juri-
stj zahtevajo od mene spoštovanje svo-
bodno prevzetih obveznosti, pa naj oodc 
posledice, ki jih povzročijo, kakršnekoli 
Toda jaz vidim samo praktični rezultat in 
če bi nič ne storiL bi imelo to za posle-
dico oropanje cele vrste družin po po-
hlepnih in brezobzirnih oderuhih. 

Židovski narod, čigar obstoj je tako ču-
den, nam nalaga v rešitev težke proble-
me... Ker ste židovsko vprašanje prouče-
vali, lahko veste, da prihaja zlo predvsem 
od one neprebavljive zbirke, ki se ime | 
nuje »Talmud«, v kateri Je mogoče najti 
oajbolj pokvarjeno moralo, ko gre za od-
nose s kristjanL Zakaj vlada, ki nadzirs 
javni pouk, zanemarja nadzorstvo nad ži-
dovskimi šolami?... Ne zahtevam, da se Iz-
ogne prekletstvu ta rasa, ki se zdi izloče-
na od odrešenja.« 

Kasneje je Napoleon Izjavil pred držav-
nim svetom: »Žide je treba smatrati za 
narod in ne za sekto. Oni so narod v na-
roda Odvzeti bi jim hoteL vsaj za nekaj 
časa, njihovo pravico do vknjižb, ker je 
preveč poniževalno za francoski  narod, 
da je na milost in nemilost izročen naj-
bolj surovemu naroda Cele vasi so nam 
židje razlastili in tako na svoj način zo-
pet vzpostavili fevdalne  razmere. Oni so 
zares pravi krokarji— Zidje niso ljudje 
iste kategorije kakor protestanti in kato-
ličani. Zato jih moramo soditi po politič-
nih postavah, ne pa po civilnih, saj niso 
državljani. Bilo bi nevarno, ako bi pustili 
oastj ključe Francije Strasbourg ln Alza-
c:jo, v roke tega naroda vohunov. Lahko 
bi jim prepovedali trgovino, ki Jo oneča-
Sčujejo s svojim oderuštvom, in uničili 
njihove pogodbe, ki predstavljajo pravo 
To]juf  jo.« 

Navzlic tem straSnlm obsodbam židov-
>tva pa je znano da Je Napoleon Iskal 7 
"udi sporazum, ki naj bi omogočil »ožitjf 
židovske rase s francoskim  narodom. 

Pravila pokrajinske delavske zveze 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-

no je glede na svojo naredbo o preureditvi 
strokovnih organizacij delojemnikov z dne 
8. julija 1941-XIX. ter naredbo o predpisih 
za poslovanje Pokrajinske delavske zveze 
z dne 25. septembra 1941-XIX. izdal na-
redbo o odobritvi pravil Pokrajinske de-
lavske zveze (prej Delavske zbornicel. ki 
jih je sklenil upravni odbor zveze. Ta pra-
vila je odobril po ugotovitvi, da so sestav-
ljena skladno s predpisi naredbe z dne 25 
seDtembra 1941. 

Upravni odbor Pokrajinske delavske 
zvere. ki ie bil postavljen s čl 3 na-
redbe z dne 8 julija 1941-XTX pomaga še 
nadalje predsedniku PoVralinske de'avcke 
zveze imenovanemu 7 odločbo 7 dne 9 ju-
lija 1941 -XTX dokler se ne konc+ituira 
redoma novi unravni 1p izvršilni odbor 

Strokovnjak, ki ga je Visoki komisar Do-
stavil nri Pnt»raHn«:ki d e l a v k i zvezi 7 na-
logo. da podp'ra organe zveze 'n usmpria 
ter vznoreja n o c J o v a n i p ZVPTP in p r i D a d a -
'očih strokovn-h organl7ari1 z mnčio da 
nocrif>«ire  nrpkVče. ali cnreminia ukrene. 
nad7oniie ohran<tpV zartpvnib imetji ter 
izterievanie in razdelievanie pridne v Vn v. 
bo nadatieval svole Dodovanje do odpo-
klica no Visokem komisariu. 

Imovina strnW»vr»8V> ^oiatr^pv 
ki so no poro^bi 7 dnp R lulMa 1041 včla-
njene orl PnVraiincV? dplavck! rvfri  se 
irotiptp 7 re^n'm 'nvei^^ipii na T"pto. 
da io broni za nampnp oddelkov 
;n sindikatov ki se ustanovijo. 

Pravila zveze 
Obširna pravila zveze določajo med dru-

gim da zastopa Pokravnska delavska ?ve-
7a splošne interese delavcev Ljubljanske 
Dokrajine ter skrbi za nrh znSfto.  oodoi-
ranie in nravstveno vzenio Zveza ob«pga 
vse strokovne organizacije ustanovi ;ene 
za delavce te Dokrai-ne v skladu 7 veljav-
nimi predoisi ter Doleg tega nod^orne usta-
nove. ustanovljene od te orsanizacije 

Zvezo samo sestavliaio pokraiinski stro-
kovni sind;kati ki so ra7vr*čeni v nasled-
nie štiri oddelke1 1.) oddelek indnstrilskib 
deloiemalrev 2 1 nddplek tr®«vln«Mh Helo-
iemalcev: 3.) oddelek n«'t<»del«kfli  delo-
iemalrev: 4.1 oddelek bančnih in zavaro-
valnih delolemalcev. 

V delokrog zveze spada zlasti organiza-
cija sindikatov, skrb za ooravnavo nasoro-
tij in sporov med sindikati ter sin^Vati 
;n driipimi strokovnimi organizaciiaml. ka-
kor tudi Drizadevanle. da se snraviio v 
sklad interesi kafei»or?1.  včlanierv'h v raz-
nih organ<zacMah N-d^lie ie naloga 7veze 
nosDešAvati ustanavlianla ustanov za gmo-
tno podpiranje, za strokovno lzobra7bo ter 
moralno in nacionalno VZPOIO. unoš fev»'oč 
snlošne koristi vsph strok prin->Hair>čim 
članom orsanizacii. nadalje pred!a«»an1e 
ali Imenovanje predstavnikov zveze v 
ustanove, orpane ali kom ,e*le. skienanie 
kolektivn;h delavrvh Dogo^b in snorazu-
mnv o ureditvi kolektivnih gospodarskih 
odnošajev. 

Se ne priznan* or®anl7arMe In podpor-
na dr"5fva.  ki ž^Tio biti snrelet! v zvp70. 
ji morajo predložiti prošnjo, opremljeno 

I s prepisom pravil, sporočilom o svoji usta-
! novitvi in o delovanju od ustanovitve da-

lje. kakor tudi seznamov članov in funk-
cionarjev. O rešitvi prošnje sklepa izvr-
šilni odbor zveze. Ce zveza prošnjo od-
kloni ali svojega sklepa v enem mesecu 
ne sporoči organizaciji, ima organizacija 
pravico pritožbe na Visoki komisariat. 
Opravljanje društvenih naloe ie dovolie-
no zgolj sindikatom in podpornim dru-
štvom ki so pravilno včlaniena v zvezo in 
so zakonito priznana. Pripadnost k zvezi 
obve7uie .sindikat oziroma društvo brez 
časovne omejitve 

Predsednika zveze imenuje Visoki ko-
misar Upravni odbor sestoji iz predsedni 
ka zveze, predsednikov oddelkov, prerts**i 
nikov sindikatov in voditeljev zakonite 
priznanih podpornih ustanov. Izvršilni od-
bor tvorijo pred ednik zveze ter osem čla-
nov. ki jih iz svo e srede določi upravn 
odbor za  tri leta. Tpravni odbor imenuj? 
dva preglednika računov, predsednika sve-
ta. preglednikov rakunov pa imenuje Vi-
soki komisar Tajnica zveze imenuje Vi 
soki komisar na predlog predsednika zve-
ze izmed uradnikov zveze. 

član zveze  mora oiti preko svojega stro-
kovnega -indikata le kdor stalno prebivt 
v Ljubljanskj pokra tm pripada stroki, k. 
jo predstavlja odnosni oddelek, je prime-
rnega nravstvenega in političnega veden\<» 
ter Izpolnjuje vse ostale pogo e, predpisa-
ne z državnimi zak mi Ln pravilniki Proš 
nja za sprejem v članstvo se mora predlo 
žiti odnosnemu pokrajinskemu sindikatu 
ter mora vsebovati prosilčevo izjavo, da 
se podreia vsem oredpisom teh pravil fn 
se zavezuje da bo poleg obveznih prispev-
kov plačeval tudi dodatne pripevlre. ki b? 
bili članom naloženi v okviru zakonitih 
določb ali pravil in se bo ve tno držil dru-
štvene discipline O spre; emu odloča pred 
sednik sindikata Ce pa smatra, da niso 
dani pogoji za sprejem, mom v enem me-
secu poročati predsedniku oddelka, kr od-
loči o sprejemu po za lišanju izvršilnega 
odbora Zoper odklonitev se sme prosilec 
prltož:tl na zvezo  ln končni stopnji na 
Visoki komisarijat 

O obveznih prispevkih sklepa unravni 
odbor Pogajanja z ustreznimi organizaci-
jami ali sindikati delodajalcev za skleni-
tev kolektivnih delovnih pogodb in spo-
razumov o ureditvi kolektivnih goenodar-
skih odnošajev. ki zadevajo kak oddelek ali 
strokovni sind'kat. vodi ored<=edn'k od-
delka ali sindikata po predhodni poobla-
stitvi predsednika zveze. 

Vsak oddelek zveze (industrijskih, tr-
govinskih. poljedelskih in bančno-zavaro-
valniSkih de^jemalcev) Ima svojega pred-
sednika. ki ga Izvoli za 3 leta skupšč''na. 
ter upravni odbor izvršilni odbor in svet 
preg1edn'kov računov. Skupščino oddelka 
tvorijo predsedniki in člani predsedstev 
pokrajinskih sindikatov. 

Prav tako ima vsak pokrajinski sindi-
kat svoiega pre^ednika, ki ga izvoli 
skupščina za dobo treh let, poleg predsed-
stva sindikata. 

Ljubljanski proračun odobren 
Z odločbo Visokega komisarja za L jub-

ljansko pokraj no z dne 31. decembra je 
bil odobren proračun mestne občine ljub-
ljanske za leto 1942-XX'XXI, in sicer 
proračun mestne administracije v višini 
12.52 milijona lir, proračun mestnih pod-
jetij v višini 25.10 milijona lir ter prora-
čuni specialnih fondov  in občinskih usta-
nov v skupni višini 4.46 milijona lir, pri 
čemer so izdatki predv-deni v enaki viši-
ni kakor dohodki. Z isto odločbo, ki je ob-
javljena v Službenem listu IA z dne 3. 
januarja Je potrjen in odobren tudi pra-
vilnik o izvrševanju proračuna s prora-
čunskimi določbami, določbami o občin-
skih davščinah in s končnimi določbami. 

Skupni poračun mestne administracije, 
podjetij m specialnih fondov  znaša 71-08 
milijona lir, od tega odpade na skupni 
proračun mestne administracije in mest-
nih podjetij 66.61 milijona lir (lani je zna-
šal skupni proračun za devet mesecev 
43.08 milijona lir). 

Splošne določbe pravilnika so spreme-
njene glede nabav v toliko, da so povišane 
meje. pri kater-h se morajo nabave raz-
pisati ali se morajo pribaviti ponudbe. Vse 
nabave nad 20.000 lir (doslej 20.000 din) 
se morajo javno razpisati v »Službenem 
listu«. Le v nujnih :n neodložljivih prime-
rih smeta predsednik mestne občine in 
načelnik finančnega  odbora odobriti brez 
javnega razpisa nabave do 200.000 lir (do-
slej 300.000 din). Za občinske nabave v 
vrednosti od 1001 do 20.000 lir (doslej od 
1501 do 20.000 din) se morajo pribaviti po-
nudbe najmanj treh interesentov, nabave 
do 1000 lir (doslej 1500 din) pa se vrše 
z neposredno pogodbo. Za vsa izplačila 
Dri centraln-' mestni blagajni in blagajnah 
mestnih podjetij in zavodov, ki ne prese-
gajo 10.000 lir (doslej 20.000 din) se ne 
zahteva odobritev potrdila o plačanih 
državnih neposrednih davkih. 

Dosedanji določbi, da sme biti v mest-
ni službi samo po 1 član ene družine, lz 
družin mestnih uslužbencev pa največ dva 
Člana, je dodana določba, da je družina 
mestnega uslužbenca tista družina, iz ka-
tere je 1. januarja 1942 že vsaj 1 član v 
kakršnikoli mestni službi. 

Določbe člena 21. pravilnika k proraču-
nu za leto 1941. ki se tičejo izredne dra-
vinjske doklade ter izrednega draginjske-
ga dodatka za ženo, veljajo še za novo 
proračunsko leto s pripombo, da se pri od-
meri prispevka za socialno zavarovanje 
upoštevajo draginjski dodatki po veljav-
nih predpisih. 

Gibanje števila zaposlenih delavcev 
in nameščencev 

•tanje v razi. naspr. 
decembru prej. mea. 

Zavod za soc. z. 25.227 —561 
boln. bi. TBPD 4.586 +43 
boin. bi. Merkur 92 + 2 

s k u p a j 29.905 —516 

Občinske davščine 
Vse v pravilniku k proračunu za leto 

1941 v dinarj-h navedene zneske je pre-
tvoriti v lire po tečaju 100 din enako 38 
lir, kolikor ni davčna osnova ali izmera 
drugače določena. 

Občinska dokiada na državne neposred-
ne davke se pobira kakor doslej v izmer-
60 odstotkov. 

Socialna občinska dokiada na državne 
neposredne davke, ki je bila lani uvedena, 
se izpremeni tako, da gre lestvica od 4% 
pri dohodku 20.000 lir do 20°/o pri dohod-
ku 400.000 lir (doslej od 2% pri dohodku 
60.000 din do 10% pri dohodku nad 1 mi-
lijon din). Socialna dokiada znaša pri do-
hodku 20.000 do 30.000 lir 4°/«, do 60.000 
lir 6°/*, do 100.000 lir 8°/», do 140.000 lir 
10%, do 175.000 lir 12%, do 200.000 lir 14 
odstotkov, do 250.000 lir 16°/«, do 400.000 
lir 18% in nad 400.000 lir 20% 

Na novo je določena tudi občinska tehtni-
na, ki je preračunana v lire in zaokrožena 
navzgor. Tehtnina znaša: tehtanje motorn;h 
vozil in tovorov na mot. vozilih za neto te-
žo do 50C kd 2 liri, do 1000 kg 3 Ure itd., 
tako da znaSa pri 8000 kg 14 lir; za vsakih 
nadaljnj h začetih 1000 kg pa še po 1 liro; 
za konje ln govedo znaša na glavo 3 lire, 
za glavo drobnice 2 liri, za osebni alj to-
tvorni avtomobil pa 5 lir. Za tehtanje voz 
in tovorov z vprežno ž^nno pa rn ša tehtni-
na za bruto težo do 500 kg 2 liri, do 1000 
kg 3 lire itd., tako da znaša pri 7000 kg 10 
lir ter za vsakih nadaljnjih začetih 1000 kg 
po 1 liro; za konje in govelo za glavo 3 
lire in za glavo drobnice 2 liri. 

Enako je spremenjena tarifa  za mestno 
tržnino, ki znaša od voza z enim konjem 
2 lin, od voza z dvema konjema ali od 
poltovornega avtomobila 3 lire ln od to-
vornega avtomobila 5 lir, od vozička 1 liro, 
od Jerbasa ali koSa 0.50 lire, od male pe-
rutnine na glavo 0.50 lire. od velike perut-
nine na glavo 1 Uro, od teleta ali prašiča 
2.50 lire, od ovce 2 liri, od kozlička 1.50 
lire, od jajc do 100 komadov 1 liro, od 
nadaljnjih 100 komadov 0 50 lire (do 30 
komadov prosto), od novega voza 10 lir, 
od stojnice, barake, lope Itd. do 5 kvadr. 
metrov 0.50 lire, do 10 m 3 1 liro, nad 10 
m* 1.50 lire. 

Občinska sejmarlna se pobira v nasled-
nji izmeri: za vole. bike in konje po 4 lire, 
za krave in tellce po 3s60 lire, za prašiče 
do 5 mesecev starosti po 1 liro, za velike 
prašiče po 2 liri, za žrebeta po 2 liri, za 
teleta po 1.50 lire za drobnico po 1.50 lire 

(Dalje) 

Gospodarske vesti 
= Znaten nemški uvoz papr.ke. Spričo 

pomanjkanja drugih začimb se je v 1\ em-
čiji občutno povečala potrošnja papr ke. 
Prvotno je bilo v trgovinski pogodbi med 
Nemčijo in Madžarsko predvideno, da bo 

t Nemčija uvozila na leto 60 vagonov papri-
ke. Sedaj pa so ta kontingent povišali na 
210 vagonov. Tako je se.aj Nemčija glasni 
odjemaiec madžarske papr.ke, mea tem ko 
je prej šla madžarska paprika pretežno v 
Zedinjene države. Tudi poticšnja ostalih do-
mač Ji začimb se je v Isemčiji znauio pove. 
čala. 

= Racioniranje kruha v RumunijL Dne 
19. t. m. je biia v Rumuniji uvedena krušna 
karta, na podiagj katere dobi vsak odrasli 
prebivalec 300 gr kiulia na dan, težaki pa 
dobe po 600 gr. Dva dni v tednu se ne sme 
peči kruh in je za te dni predviiena kot na-
domestek polenta, ki je bila že dcsiej glav-
na hrana kmetijskega prebivalstva. 

Zavod za socialno zavarovanje Ljubljan-
ske pokrajine je izdal statistiko o Številu 
zavarovancev pri zavodu samem, kakor tudi 
pri bolniški blagajni Trgovskega bolnfike-
ga in podpornega društva v Ljubljani 
(TBPD) ln bolniški blagajni Merkurja, vse 
za mesec december preteklega leta. Zaradi 

običajnih sezonskih vplivov (omejitev dela 
v gradbeni stroki zaradi zime) je Število 
zavarovancev v tem mesecu nazadova' o za 
516 alj zal.7% Pri vseh treh ustanovah je 
bilo v decembru našle ln j Število zavaro-
vancev: 

Od celotnega števila zavarovancev je T 
decembru odpadlo 18.698 na m-ške zava-
rovance (—569) in 11.207 na ženske ( +53) . 
Nazadovalo je predvsem šLev.lo moških za-
varovancev, kar je v zvezi s sezonskim za-
stojem gradbenih del, kjer so zaposeni 
predvsem moški. Vsega je bilo v decembru 
757 bolnikov (21 manj nego v prejš jem 
mesecu) in je povprečrij oustotek bolnikov 
nazadoval za 0.03 na 2.5o<" 

Povprečna dnevna zavarovana mezda, g^ 
je za vse tri ustanove poveča a za 0.52 na 
19.14 lire. V za'.njih dveh mesecih, to je 
v novembru in decembru, je povp ečna za-
varovana mezda narasla za 0.86 1 ie ali za 
4.7°/o- Pri članstvu Zaveda za socialno :a-
varovanje je povprečna dnevna zavarovana 
mezda narasla v teku decembra za 0.5" na 
18 08 lire, pri članstvu TBPD za 0.66 na 
24 62 lire. 

Skupna dnevna zavarovana mezda se je 
navzlic zmanjšanju števila zavarovancev 
povečala za 6U00 na 572.000 lir; od t. ga 
odpade na članstvo Zavoda za socialno za-
varovanje 456.000 lir, na članstvo TBPD pa 
113.000 iir. 

Zaposlenost v posameznih strokah 
Kakor je že omenjeno je v teku uecem-

ora nazadovala ie zapos.enost v gia b ni 
strok, v tej stroki je bilo v decemb.u po-
vprečno zaposlen h 4L.90 deiavcev in name-
ščencev, to je za 722 manj, kakor v n.vcm-
oru. Naza iovanje zaposlenosti v g. a iLeni 
stroki je torej večJe, nego znaša celotno 
število zavarovancev. Pri tem je o. pa lo 
na gradnjo železnic, cest in vodn.h zgiadb 
-211 zavarovancev (prejšnji mesec2209», na 
grad^e nad zemljo 1181 (1889) in na .n-
dustrijo gradbenega materijaia 998 (1014). 
V večini ostalih strok se je zapo^enjst 
zboljšaia. V kov.nsk: inauotr.j, je od no-
vembra do decamra število zavarovancav 
naraslo za 19 na 1695, v tekstilni stroki za 
13 na 1272 in v gozdno žagarski inJus riji 
za 86 na 1694, med tem ko je v industriji 
za pre ielovanje lesa nazadovalo za 3 na 
956. V papirni industr.jj se je število zava-
rovancev povečalo za 18 na 6S4, v u ujar-
skl industriji za 2 na 295 in v industriji za 
predelovanje usnja za 31 na 731. Tudi obla-
čilna industrija belež; malenkostno poveča-
nje števila zavarovancev za 6 na 1494, gra-
fična  industrija pa za 13 na 638. 

Malenkostno nazadovanje pa je zabe'eže-
no v živilski industriji in sicer za 17 na 1038 
n v tobačni industriji za 6 na 585. števi.o 
zavarovane hišne služinčadi je naraslo od 
novembra do decembra za 40 na 3618, šte-
vilo zavarovancev v giedaLšklh obratih in 
svobodnih poklicih pa je naraslo za 43 na 
1325. V trgov:ni je žievilo zavarovancev na-
zadovalo za 20 na 3118, v kem^čnj uiiustri-
ji pa za 33 na 476. 

Pravi pomen afriškega 
bojišča 

Severnoafriško  bojišče je po nemškem 
pojmovanju izredno važno za celokupno 
vodstvo vojne, v kolikor veže zelo močne 
angleške sile, ki zaradi tega niso na raz-
polago britanskemu imperiju za boje v 
vzhodni Aziji. Nedavno je major Attlee 
skušal pojasniti v spodnji zbornici, da Ve-
lika Britanija ne more biti istočasno ena-
ko močna na vseh boj ščih, pa je zato tre-
ba udarce v vzhodni Aziji mimo spreje-
mati 1 1 8 znanje spričo velikega ofenziv-
nega načrta v severni Afriki.  Anglija ima 
dejansko v severni Afriki  zelo močne ob-
orožene sile, ki so tako po številu kakor 
po materialu močnejše kakor osne sile, 
a kljub temu nj mogla doslej zabeležiti 
nikakega uspeha večjega strateškega po-
mena General Rommel je znal te čete 
pritegniti nase kakor magnet in jih prisi-
liti v neprestano borbo tako, da so povsem 
vezane na to boj šče in jih Anglija ne mo-
re odstraniti. Tako je general Rommel si-
jajno izvršil svojo nalogo. Nemško-ita-
lijanske sile so v glavnem še vedno ne-
dotaknjene in vedno pripravljene na nov 
udar. ker so s svojo gibljivo taktiko, pre-
hajajočo sedaj v napad, drugič v obrambo, 
razbile vse sovražne napade in tako pre-
prečile. da bi sovražnik dosegel svoj cilj, 
namreč njihovo popolno uničenje. Zato v 
Berl!nu po informacijah  agencije »Dunav« 
z največiim zaunapjem gledajo na nadalj-
nji razvoj te bitke. 

Zaznamovani ufetniki 
V listu »Regime Fascista« smo čitali 

naslednjo beležko: 
Vojaški kroiači v Egiptu so začeli na 

zadnjo stran hlač vojnih ujetnikov vši-
vati večji kos blaga žive modre barve. 
Pri tem odstranijo s tega dela hlač od-
govarjajoči kos blaga, tako da uietniid 
ne moreio odtrgati všitega modrega 
blaga, ako bi na nrimer hoteli pobegniti 
in ne bi želeli, da jih liudje cnoznajo, 
kal ti izdalo bi jih v tem primeru — 
meso... 

Potopljena turška ladja 
Carigrad.  23 jan. s. Na Marmarsktm mor-

•u se je potopil nam'k »Kurtku*« Parnik je 
bil o priliki zadniega viharja hude po»k^do 
van. Na pomoč je popadki prihitelo nekaj 
ladij, ki so jo refftle  do zadn;ega moža, vea 
tovor pa se je z ladjo vred potopiL 



Najbolj mrzel dan letošnje zime 

Ostri mraz ustvarja sicer lepe prizore, toda le redld iščejo takih motivov v Tivoliju 

Ljubljana, 23. januarja. 
Dolgo smo pričakovali in napovedovali 

val hudega mraza, ki pa je šele v sredo 
dospel v naše kraje. Zdaj že tri dni ne-
usmiljeno g o podari. Iz vseh krajev od vi-
sokega sevcm pa tja do južnih dežel pri-
hajajo poročila o vedno stopnjujočem se 
mrazu. Vo^ni dogodki sicer odvračajo po-
zornost od nj'ega, vendar je tako globoko 
znjal vse življenje, da je postal predmet 
splošnih razgovor v. 

Hujših posledic zaradi mraza do lej še 
ni mogoče zabeležiti. Precej ;'e zastalo go-
spodarsko življenje, ker ljudje, ki jim ni 
treba po nujnih opravkih, ostajajo doma 
pri toplo zakurjeni peči Vsakdo, ki je ie 
utegnil, se je namreč že jeseni preskrbel 
s kurivom, tako da o pomanjkanju premo-
ga in div kl ub hudi zimi leto ne moremo 
govoriti, železniški promet se odvija kar 
zadovol ivo, čeprav imajo nekateri vlaki 
precejšnje zamude. Influenca  in druge po-
dobne bolezni šs niso začele razsajati med 
osebjem, ki je izpostavi eno stalno menja-
joči se temperaturi. Visoko konjunkturo 
imijo instalaterji, ki grejeo zamrznjene 
•vodovode. Drevje, ki zaradi zime še ni bi-
lo prizadeto, je včeraj začelo hudo pokati. 

M r s s V L j u b l j a n i 
2ivo srebro je v petek padio tako nizko, 

da je po ljubljanskih stanovanjih začela 
zmrzovati voda in mleko Ledne zave e so 
do vrha zastrle tudi notranja okna, na zu-
nanjih pa so se naredile lepe ledene zve-
zde. ki dokazujejo, da je mraz res hud Od 
srede naprej vlada pri nas res prava 
zima. Takrat so zabeležili v Trnovem 
—26.3 stopinje Celzija, v Devici Mariji v 
Polju celo —26.6, mak imalna temperatu-
ra pa je znašala — 11 stopinj Celzija. V 
četrtek je mraz za poznanj popustil in 
;30 v Trnovem namerili —23 2, maksimalna 
temperatura pa je znašala —11.6 stopin e 
Celzija. Ko se je zvečer popolnoma zjas-
nilo, je bilo očitno, da bo pritisnil še hujši 
mraz. To je dalo slutiti tudi stanje baro-
metra, ki je izredno visoko. In re je v pe-
tek zjutraj ob sončnem vzhodu, ko je na-
vadno mraz najhujši, kazal toplomer vre-
menske hišice v Zvezdi —25.8, ob 9 pa ce-
lo —26 stopinj Celzija. V Trnovem je 
zdrknilo živo srebro na —27.8, približno 
ista temperatura je bila zabeležena v Sto-
rah, na Barju je toplomer kazal —30. v 
Devici Mariji v Polju pa celo —31 stopinj 
Celzija. Na nekateiih krajih je bila tem-
peratura gotovo še niž a, vendar doslej še 
nimamo zanesljivih podatkov. Celo v za-
kurjenih tramvajskih vozovih je živo sre-
bro kazalo 5 topinj C pod ničlo Zaradi 
suhega ozrač'a in nemirnega vremena pa 
mraz ni bil tako strupen, kakor kažejo 
Številke 

llw2a  zkia po vsej  pokrajini 
Iz Novega mesta nam poročajo, da je 

mraz tako hud. da je deino zamrznila Krka. 
kar se ceiih 13 let ni zgodilo. V četrtek 
zjutraj so se pojavile prve ledene plošče, 
potem pa se je led na nekaterih mestih na-
dil preko vse reke Ledna skorja pa je še 
tenka, tako da tudi najnVajšim in najlažjim 
ni priporočljivo, da bi se ji zaupali. Toplo-
mer je v četrtek ziutraj kaz^l v mestni 
okolici 27 8° C pod mč!o. v mestnem sre-
dišču pa 22° Hujši mraz imaio v Trebn;em 
in v Toplicah kjer se ie živo srebro pri-
bližalo že 30° p.*] rrč'o ponekod pa je to 
točko že prevglo. V Trebrn^m so v petek 
zabeležili 34° C. p-<xi ničlo Znatne m lejša 
temperatura pa je onkraj Semič«* v Beli 
K ra j i n i kjer ŝo do pe^ka /abe'ežtli največ 
243° C p<<i ničio Oster nr.ra7 je naredi! 
občutno ;.k<>do na vodovodnih napel iavah 
ker so v mnogih h šah zamrzn:l? vodovodne 
cevi. 

Tudi iz Cerkniške doline poročaio n iz 
redno hudem nrazu Liud;e k' sc- se delj 
jasa zadrževali na prostem »o bir po'n 
ivja 5ee prn<ti p<-'dnevu se ozračje tolike 
seg-eie da :ahk< ob dv-pnien kučnr aH od 
gmien1 rut- spojna« w-o;e?a pr iaf ' i «  al 
znanca lezero ;e m se n'adina 
kljub hudemu mrnzu pr H-viniu doibro za 
dava. Zamrznjen :e tudi Cerkniški po*ak. 

Ob morju In na Krasu 
Trieste, 23. januarja. 

Val mraza, ki je tc dni zajel Evropo .=> 
tolikšno silo, da je v mnogih deželah do-
segel skrajne viške, ki nas spominjajo 
ostre zime v februarju  1929, je v noči na 
četrtek in včeraj tudi v našem mestu in 
v naši pokra ini zarezal z vso ostrino. V 
neči na četrtek je živo srebro padlo na 
10.3 pod ničlo in še včeraj ob 8. zjutraj je 
bilo v mestu —9.8 stopinj mraza. V teku 
dopoldneva je mraz malo popustil, da je 
živo srebro ob 11. kasalo 8.8 pod ničlo, in 
v opoldan, kem času je toplota še malo na-
rasla. Proti večeru pa je mraz vnovič za-
čel pritiskati z zmerom večjo silo. Mešča. 

Razvo j 
Novo mesto, 23. januarja 

Morda še nikoli niso stala obrtniška 
združenja pred tako važnimi nalogami, 
kakor siojijo v današnjih časih. Danes so 
združenja ona vez, ki posreduje med svo-
jimi člani obrtn.ki in obiasimi, katerim 
tolmači želje in težnje obnnikov in v 
mejah možnosti izposluje za svoje člane 
prepoirebni material. Na spodnjem Do-
lenjskem delujejo po likvidaciji vt,eh manj-
ših združenj ed.no še obrtnišKa zdruzenja 
v Novem mestu, Kostanjevici, Mokronogu 
in Stični. Novomeškemu združenju, ki je 
med vsemi največje in najpomembnejše, 
so bila konec leta 1940 pripojena še zdru-
ženja krojačev, šivilj, čevljarjev, mizar-
jev, kovinarjev in združenje čevljarjev v 
Žužemberku. S pripojitvijo teh združenj 
je novomeško skupno združenje prevzelo 
ne le njih člane in premoženje, ampak 
tudi vse dolžnosti, pravice in bremena. S 
tem povečanjem svojega delokroga je no-
vomeško združenje postalo središče vse-
ga dolenjskega obrtniškega gibanja in raz-
voj tega združenja najzgovorneje izpriču-
je stanje obrtništva na Dolenjskem. 

V preteklem letu je bilo v novomeškem 
skupnem združenju obrtnikov včlanjenih 
442 obrtnikov s 151 pomočniki in 269 va-
jenci V združenju je včlanjenih največ 
čevljarjev, in sicer 93. kovinarjev 84 kro-
jačev 63, mizarjev 60 in šivilj 40. Ostale 
obrti daleč zaostajajo in le peki, ki jih je 
19 in kolarji 17, so še prilično številno 
zastopani. Vse ostale obrti pa ne dosega-
jo števila 10. najmanj pa je izdelovalcev 
krede, pogrebnih zavodov, sodavičarjev, 
sodarjev. tapetnikov. pražarjev kave in na-
kladalcev vagonov, od katerih je pri zdru-
ženju prijavljena samo po 1 obrt Združe-

ni, ki jim je tako huda zima redko doži-
vetje, so bili včeraj priče nenavadnega pri-
zora. Na trg UmbertA I je priletela jata 
galebov z morja, ki Jih pač redko kdaj za-
nese v sredo zidanega naselja Očitno jih 
je mraz pregnal, da so nehali iskati hrane 
v morski vodi. Pristali eo sredi trga le se 
drug za drugim začeli spuščati v bazen 
da nalove kaj za svoje lačne ln prezeble 
klime. Na trgu so se zadržali nekaj minut, 
nato pa so se dvignili ln odleteli nazaj 
proti pristanišču. 

V Vlili Opicinl, ki nam kaže v tem po-
gledu značilno povprečje naše kraške oko-
lice, je v noči na četrtek padlo živo »re-
bro na 20 stopinj pod ničlo. Včeraj ob 8 
zjutraj je termometer kaaal —16, opoldne 
—11.5, ob 16 pa —3-5, nato pa je mraz 
znova začel naraščati. V Seanl je toplo-
mer včeraj zjutraj kazal —15 pod ničlo, 
v okolici pa celo —18 — Zanimivo prt se-
danjem valu mraza je, da nas je obiskal 
brez snega, brez ledu. pa tudi brez burje, 
ki so ga zmerom spremljali v najhujših 
zimah zadnjih let. Tako mraz doslej v živ-
ljenje našega mesta ni prinesel sprememb 
in vse poteka po starem tiru. V opoldan, 
skem času pa sonce z jasnega neba po na-
vadi vsaj malo omili ostrino mraza. 

Kako je bilo leta 1929* 
Letošnja zima nas v marsičem spe min j« 

na izredno hudo zimo leta 1929. Skoraj ob 
istem času kakor letos je pritisni' sifc-rski 
mraz. Vendar tedaj januarska temperatura 
ni presegala 30 stoninj po ničlo Podoben 
mraz je pritisnili šele v začetku februaria 
ki se je potem teden kasneje ponovil. Z i 
razliko od letos pa so bili tedaj ve';ki snež-
ni meteži. ki so ovirali železnišk- promet 
zlasti v srednji in Hicovzhodn- Evrooi 
Vlaki so imeli po 6 in več ur zamude Na 
nekaterih progah pa je bili promet popol-
noma ustavljen Tedaj ie močno razvijala 
influenca.  Iz vseh vloven^h kraie^ sr pri-
hajala poročila o velikanskem obsegu, k' 
ga je zajela ta bo'ezen. Časopisi sr poročali 
da je samo v Ljubliani zbo!e'o za inHuenco 
okoli 10.000 ljudi. Zaradi mfluence  sc na-
stale težave v prometu, v 'avn< i" zasebni 
službi. Zlasti šolska mladina je tako naglo 
obolevala, da so morali nekatere šolske za-
vode popolnoma zapreti, na nekaterih pa 
samo posamezne razrede. Br/ezen n' pone-
hala skorai ves mesec. Ker se je vreme več-
krat menjalo, so ob vsakem novem navalu 
mraza zboleli novi tisoči. ZaTad.* hudega 
mraza je leta 1929 zmrznilo več ljudi. 

AH naj prerokujemo? 
Že v sredo se je vsakdo, ki je prer ikoval 

za naslednji dan še hujši mraz. zmotili. Vsn 
znaki so ref.dn  opravičevala take napovedi, 
toda zgodilo se je nnsprotno — mraz je za 
malenkost populil. Ce drži pravilo, da se 
mraz ntiri dni stopnjuje, potem smemo pri-
čakovati za jutri najhujši mraz, kar s»e ga 
apimnjajo tudi starejši ljudje. Barometer 
stoj« še vedno izredno vieeko in sc-nce je 
ves dr-n siWo. tako da ne kaže, da bi se 
z oblačilo. Potemtakem bo nočno izžareva-
nje še huire in kot po/odica tega Se hujši 
mraz. Prijetno pa bi b:,li pre^ei. eč en i, če bi 
sc stvari drucače zasukale, ker sta že do-
sedanja zima in mraz segla vtem do kosti. 

Novi načelnik glavnega generalnega štaba Italijanske Vojske je general armadnega 
zbora Eksc. Vittorio Ambroslo. Doslej je bil vršilec dolžnosti poveljnika 2. armade, na 
čelu katere je lani v aprilu prispel v  Ljubljano. Naša slika ga kaže ob priliki takrat-
nega velikega deflleja  na Blehvelsovl cesti. General Vittorio Ambroslo je po rodu lz 
Torina (1879). Za podporočnika v konjenici je bil Imenovan 1. 1898, Izkazal se je zlasti 
na sofckl  fronti  ln je nato uspešno nadaljeval kariero v generalčtabni stroki vse do da-

našnjega odgovornega položaja 

lepe izglede. Tudi za izkoriščanje teh treh 
rudnikov se je na pobudo Italijanske pre-
mogovne družbe ustanovila nova družba, 
ki je začela poslovati že 1 oktobra. 

Italijanska premogovna družba pa bo 
tmela tudi v bodoče še važne naloge v iz-
popolnjevanju Italijanske premogovne in-
dustrije Med drugim bodo rudar ki stro-
kovnjaki morali Se podrobno ugotoviti ita-
lijansko nacionalno lastnino na področju 
premoga, ki se na f-pIoSno  ceni na eno mi-
lijardo ton Količina 400 milijonov ton ie 
doslej že praktično ugotovljena. V tej sme-
ri se družbi in rudarskim strokovnjakom 
odpirajo številni problemi, ki bodo z držav, 
no finančno  pomočjo brez dvoma v dogled. 
nem času rešeni V dveh letih, odkar po-
sluje Italijanska premogovna družba, ss e 
proizvodnja premoga osemkrat povečaia 
nasproti proizvodnji lz leta 1933 Zato je 
pač upravičeno upanje, da bo razmah ita-
lijanskega rudarstva tudi v bodoče šel po 
nakazani poti. 

Dr. Matej Senčar f 
Kratka vest lz Malinske nam je sporo-

čila, da je umrl g. dr Matej Senčar. Bil 
je po rodu iz Slovenskih goric, iz osrčja 
slavne Prlekije in bi prihodnje leto 16. sep-
tembra praznoval 73 letnico. Iz Bolehnečic 

na Dslealskem 
nje ima krojaški, čevljarski, mizarski, ko-
vjiaraki in skupni odsek . 

V združenju je bilo v preteklem letu 
sklenjenih 117 učnih pogodb, razveijavlje-
n.h pa 10. Največ pogodb je bilo sklenje-
nih v krojaški stroki, in sicer 38, v čev-
ljarski 25, v kovinarski 23 in v mizarski 
stroki 17. Izpit je položilo v preteklem 
letu 108 kandidatov, m to v krojaški stro-
ki 44, v mizarski 20, v kovinarski 17 in v 
čevljarski 15 kandidatov. Obrtna poobla-
stila je prejelo lani 23 obrtnikov, in sicer 
5 krojačev, 5 čevljarjev, 2 kovinaija, 2 
predelovalca peska, 2 šivilji, 1 mizar, 1 
kolar, 1 pek, 1 sirar, 1 frizer,  1 podjetje 
za nakladanje vagonov. Odjavljenih obr-
ti pa je bilo 15, in sicer v kovinarski stro-
ki 3. pekovski 3, šiviljski 2, čevljarski 2, 
mizarski 2, krojaški 1, modistovski 1 in 
metlarski 1. Kljub vojnim časom je šte-
vilo obrtništva naraslo. 

Mojstrski izpiti so se vršili v preteklem 
letu 3krat in je izpit opravilo 50 kandi-
datov. Največ mojstrov obrtnikov smo 
dobili v krojaški, čevljarski, mizarski in 
kovinarski stroki. Vajencem in pomočni-
kom je združenje izdalo v preteklem le-
tu 85 poslovnih knjižic. 

Gornje številke nazorno izpričujejo, ka-
ko veliko delo opravlja novomeško skup-
no združenje med obrtništvom na Dolenj-
skem. Zaradi tega tudi vse Dolenjsko to-
plo pozdravlja zamisel odgovornih krogov, 
da se kljub centralizaciji vsega obrtništva 
v Ljubljano, ki se pravkar izvaja, osnuie 
v dolenjski metropoli, ki igra posebno da-
nes, zlasti v pogledu do'enjskega obrtni-
štva neprimerno važneišo vlogo kakor 
prej, večja obrtna poslova!n'ca. ki bo skr-
bela in vodila vso številno dolenjsko obrt-
no družina 

R&svesdiiv psnst indisstrif® 
Po zaslug! Italijanske nfjsacgsvne  eružfee  se ?e proizvod-

nja rjavega premoga osemkrat povešala 
Klm, 23. januarja 

Italijanska premogovna družba (Azien-
da Ligniti Italiane) je obnovila delo v ne-
katerih starih rudnikih rjavega premoga, 
ki so jih izkoriščali že za časi vojne 1914 
18. po vo ni pa .-o bili opuščeni Zdaj se 
vrše obsežna pripravljalna dela s sondi-
žami in raziskavanji v rudnikih Mercure 
pri Potenzi, Briatico pri Contazaru in 
Morcone pri Beneventu. ki obsegajo no 
sodbi strokovnjakov 100 do 120 milijonov 
ton lignita in ki zadne mesece že dajejo 
uvaževanja vreden odstotek v celotni pre-
mogovni proizvodnji Italije To dejstvo ie 
toliko bol: razveseljivo, ker je v vojnem 
ča u povpraševanje po premogu močno 
naraslo in družba ni Sledila. ko je z ogrom 
niml stroški izvršila potrebne priprave in 
raziskave. 

Rudniki Mercure, Briatico in Morcone 
teže daleč od velikih prometnih žil. zate 
W cena premoga lz njih na trž4šču toliko 
narasla da se obrat po vsej pril'kl ne bi 
izplačal Strokovnjaki pa so izdelali na-
črt, po katerem naj bi se premog Izkori-

ščal na mestu. Tako Ima družba v mislih 
postavitev velike Ojiekarne, dobršen del 
nakopanega premoga pa bodo kemično 
predelali, zla ti za pridobivanje sintetične-
ga amoni aka s čimer bo ustvarjena pod-
laga za proizvodnjo umetnih gnojil. Tako 
hoče podjetje praktično izkoristiti tudi rja-
vi premog južne ItaHje in v ta namen snu-
'e  Italijanska premogovna družba novo 
družbo s primernim osnovn'm kapitalom 
S tem bo v organizaciji italijanske premo-
govne industrije storjen velik korak naprej. 

Hkratu pa ima podjetje v načrtu, da 
začne izkoriščati Sa nekatera zapuščena 
premogovna ležišča v srednji Itall l Med 
njimi je naibolj znan opuščeni rudntk Qua-
rata v AreSki pokrajini, toda ležišča :o  v 
takem stanju da »>o treba Se mnogo pri 
pravi jalnega dela. preden bo premogom i k 
lahko začel obratovali Poleg rudnika Qua_ 
rata prideta v poStev Se premogovnik Por-
rena. prav tako v Areflkl  pokra'Inl m p.' 
nremo«?,->vn1k Madorn* del Mazretto v 
Akvilski pokrajini, kjer so pripravljalna 
dela že nekaj časa v teku in odpirajo prav 

pri Sv. Juriju ob Sčavnici Je Sel v gimna-
zijo v Maribor, maturiral pa je 1895 v 
Gradcu Jus je Študiral v Pragi in je bil 
1901 v Gradcu promoviran. Nato je deset 
let služboval kot sodnik na Brdu pri Kam-
niku. Zaradi bolezni, ki jo je po messcih 
hudega trpljenja srečno prestal, je šel 
1911 v pekoj. Nato se je posvetil odvet-
niškemu poklicu in je tik pred prvo sve-
tovno vojno odprl svojo p i arno v Laškem. 
Po vojni se Je naselij v Ptuju, kjer mu je 
kmalu pripadla vidna vloga in je bil dalj-
šo vrsto let župan Kako je bil priljubljen, 
se je Izpričalo zlasti ob počastitvi njegove 
60 letnice. Na- mu bo v jadranski zemlji 
lahek počitek, žalujočim pa izrekamo od-
kritosrčno -ožalje 

i2a E d 
Minil Je ž»» mesec; odkar je umrla 

visokošnlka gdč Eci Fedora Z u p a -
n o v a , edinka znanega ljubVan-
skega arhitekta. Radi ustrežemo 
pr»jr.tc!Hran drajrc pokoV.TC, k? so 
nam poslale naslednje •* pominske 
vrstice: 

Sklonila x je glavi " i ko zlomljen cvet 
in očke mile več ne .rkdajo v solzni svet — 
umrla nam je naša Eci. 

Srce se krči v bolečini 
nesreče liujSe od tel̂  dni ni — 
umrla nam je naSa Eci. 

Va- rtrta mamica 'hI. 
nesrečni cčka v s o l s t r m i — 
umrla nam je naša Eci 

Krko vsi ljubljenko pogrešamo 
v cbupu str"šr>em si Opečemo — 
umrla nam je naša Eci. 

n. 
Mladenko vedro dnevno vidim 
hiteti v šolo nasmejanih lic, 
z nrsmvSkom vrača e. jo vidim, 
ko da nabrala tam Jc šop cvetic. 

Vs»e dela mirac. vestno, točno, 
se čez nikogar ne T rit "žuje, 
srce nedolžno Se otroško 
se z modro glavico združuje. 

Mladenke mile več ne vidim 
nesrečni svet je zapustila — 
obupno plakam. roki krilim, 
da bi jo na srce privila 

Prisluhnem rnblo »»zveni: 
»Ne maram jih ki ur obvladati ne znalo'« 
Obvladam Eci. se m z mano v?' 
Id srčno radi te Imajo 

Iz Spodnfs  štalerske 
" r Šoštanju je priredila krajevna sku-

pina Heimatbunda preteklo nedeljo svoj 
prvi koncert za z'ms:io pomoč. Sodelovali 
3o: tovarniška godba Woschnaggove us-
njiarne, plesni orkester Boleha, zbor poli-
cistov, meški pevski zbor iz Velenja, de-
kliški zbor SoStanjske glavne šole in manj-
ša skupina igralcev. Kot solista st" na-
stcpMa Wratschko. ki je pel pesmi lz ope-
ret in filmov,  in Kindihofer.  ki je pel du-
n eke pasmi in vodil koncert. Spored je 
trajal tri ure. 

V Slovenski Bistrici je krajevna sku-
pina Heimatbunda priredila tovariSki ve-

z raznim sporedom. Najprej so lzdraž-
. -11 dve torti, za kateri so dobili 82 ln 
1 ' mark, nato pa so dražbali različne 
ziačke, ki j<h je podpisal okrožni vod-a 
1-*. D.boczky lz Slovenskih Konjic. S to 
dražbo s. nabrali 1070 mark. Na prire-
c vi je bilo 300 ljudi. 

Dve h -di poškodbi na očeh. Pri naprav-
lj -ju drv se je v okolici Slovenjega Grad-
ca hudo poškodoval 311etni kmečki sin 
i ranče Pečnik. Kos lesa mu je priletel v 
oko in mu ga nevarno ranil. — Prav tako 
se je poškodoval 331etni kmet Florjan 
Fandl iz nekega štajerskega kraja. Ko le 
krmil živino, mu je izpodrsnilo in ie pa-
dci na rezalni stroj ln si nevarro p: ško-
doval desno roko. Oba poškodovanca so 
pripeljali na očesni oddelek graške de-
želne bolni.*n'ce. 

Iz Hfv̂ tŝ e 
Izpopolnitev zakona o vojnih sod'ščih. 

>Narodne novine« objavljajo zakonsko od-
redbo o spremembi :'n izpopolnitvi zakona o 
ustrojstvu vojnih sodišč. Dosedanja vojna 
sodišča v Zagrebu, Osijeku, Banja Luki, Sa-
rajevu m Mostarju se spreminjajo v domo-
branska sodišča, na novo pa se ustanavlja 
domobransko sod šče v Karlovcu. Dokler 
domobransko sol išče v Karlovcu ne bo pri-
čelo z delom, bo za njegovo področje pri-
stojno sodišče v Zagrebu. 

Slovaški poslanik na obisku pri hrvatsk'h 
ministrih. Pretekli teden je poslanik slova-
ške republike dr. Josef  Cieker službeno ob-
iskal podpredsedn ka vlade dr. Džafera  Ku-
lenoviča, ministra notranjih zadev dr. / n-
Jrijo Artukoviča, trgovinskega ministra dr. 
Dragutina Totha in pravosodnega ministra 
dr. Mirka Puka. Z vsakm od njih se je 
zadržal v prisrčnem razgovoru in izmenjal 
misli o vprašanjih, ki se tičejo obeh zavez-
niških dežel. 

Tihotapstvo  z živili.  Oblcstva so pod vzela 
najostrej."« mere proti tihotapcem Dobre 
posledice se že "k žejo, vendar je ta strast 
nekatere tako globoko zajela, da se je ne 
morejo odvaditi. V Begeču na Dunavu so 
zajeli večje števiilo tihotapcev, ki sc t ho-
taipilj moko iz Madžarske na Hrvatsko Ker 
so bili vsi zajeti Srbi, poročila sklepajo, da 
moka ni bila namenjena hrvatskemu pre-
bivalstvu, pač pa četnikom. 

Nov poverjenk hrvatske Državne tanke. 
Z odredbo finančnega  min stra dr. KoSaka je 
bil imenovan namesto dosedanjega poverje-
nika pri hrvatski Državni banki Ivana Pu-
kiča dr. Aleksanler Hondl. V smislu za-
konskih predpisov ima novi poverjenik vse 
pravice in dolžnosti, ki so jih doslej imeli 
guverner, viceguverner jn upravni ter nad-
zorni odbor. Za poverjenikovega names'_n ka 
je bil postavljen dr. Aleksander Tintia. 

Za namestnika poveljnika ustaške nad-
zorne službe je bil s poglavnikovo odredbo 
imenovan dr. Alolf  UrS č, doslej namestnik 
ravnatelja Ravnateljstva za javni red in 
varnost. 

Ciganski bitka. Blizu Križevcev sc se 
cigani neke naselbine po hudem prepiru 
nazadnje dejansko spoprijeli zaradi treh 
cigank, ki so se poročile v sosednje vasi. 
Na bojišču sta obležala dva mrtva, 23 pa 
jih Je bilo hudo ranjenih. 

Iz Srhife 
Gradbena delavnost v Beogradu. V teku 

preteklega leta je bile v Beogradu zgra-
jenih 146 novih poslopij. Za to je bilo po-
rabljenih več kakor 85 milijonov din Mest-
na občina pa e izdala Se nadaljnjih 98 
gradbenih dovoljenj. 

B®j s prekupčevalci. Beograjski policij-
ski ravnatelj energično nadal uie svojo 
borbo proti špekulantom in prekupčeval-
cem Kaznovana je bila že cela vrsta r.a-
viirlrev cen. Med njimi tudi nek advokat, 
ki je bil obsojen na mesec dni zapora, ker 
je kupil ukrrdeno »arst. 

Posneman'a vreden zgled Vzoren pri-
mer požrtvovalnosti je dal župan mesta 
Valjeva. ki se je odpovedal županski piači 
v korist mestnim revežem 

Smrtn-i obsodba. Iz Kra<rujevca poroča-
jo da e znnna komumstična agitatorka 
Milico Panij-Vcl kovič bila od naglega so-
dišča obsojem na smrt In iustificirana. 

P°vratek srbskih u:rtnfkO\  Po naklo-
njenost nemSVPi obl«rtev so dcb!l: oboleli 
srbski veni u et^iki dovorenje da se 
vrnejo v domovino Z^'-sno bodr nasta-
njeni v t-eograjsk: vojaški bolni&oici 



Novo leto ob vsakem letnem času 

Zdravljenje onemelih grl 

ZA SMEH IN KRATEK ČAS 
»Moram vas zapisat:. Vozili ste z brz'no 

80 km!« 
»Gospod stražnik, če vam .il nerodno, 

zap&Site kar 100 tem. Voz nameravam 
namreč prodati.« « 

• • • 

Gospod je prišel domov. Nova služkinj? 
mu je odprla. 

»AR se je kaj zgodilo?« je vpražral. 
»Da,« je odgovorila. »Neki gospod je 

bil tu, ki je vprašal po vas.« 
»Tako? In ka- ets mu rekli?« 
»l>a vas ni doma.« 
»In kaj je dejal on?« 
»To je s*jajno, je dejal.« 
»Hm. In potem je odš3l?« 
»Nasprotro. Sedel je dve url pri milo-

stivi gospe . . . « 
• • • 

»Neues Wiener Tagblatt« poroča o za-
nimivem zavodu na Dunaju, kjer zdra-
vijo vojake z govorilnimi napakami in 
kjer vračajo na govorilih ranjenim bo-
jevnikom glas. 

Samo ob sebi je umevno, piše navedeni 
list, da se mora tisti, ki hoče opravljati 
kakšen pisalni poklic, naučiti pisati. Na-
sprotno pa uporablja mnogo ljudi v svo-
jem poklicu in z velikim naporom svoj 
glas, ne da bi se prej izvežbali v go-
vorjenju. Tedaj se pojavljajo obolenja, ki 
jih povzroča izčrpanost glasu in ki lahko 
vodijo tudi do popolne onemelosti. Po-
sebne pozornost obračajo v Nemčiji da-
nes kontroli govorilnih organov častnikov 
in podčastnikov. Po preiskavi, ki naj do-
žene. ali so sposobni za poveljevanje, mo-
rajo obiskovati večtedenski tečaj za siste-
matično vzgojo glasu, kajti poveljujoči 
častnik opravi na dan s svojim glasom 
približno isto delo. kakor operni pevec, ki 
poje ves večer izpolni u j očo vlogo. Tudi 
na glasove vojakov, ki spremlja njihove 
pohode skozi dim in meglo, skozi mraz 
in sneg pesem, se postavljajo danes ve-
like zahteve. 

Nihče se dandanes več ne čudi, da more 
sistematska obravnava glasu v primerih 
resne glasovne utrujenosti doseči popolno 
ozdravljenje. Razumljivo nam je tudi še 
to. da se lahko odpravijo funkcionalne 
govorilne napake, ki so posledica dušev-
nih pretresov in pri katerih so organi 
sami na sebi ostali zdravi. Veliko in ču-
dežno pa je tisto delo, ki vrača ljudem 
glas tudi po težkih poškodbah, po pre-
strelih goltanca ali omrtvičenju govorilnih 
organov. 

Dunajski docent dr. Arnold je dal svoj 
oddelek za govorilne in glasovne motnje 
na prvi kliniki za obolenja ušes na raz-
polago nemški državni brambi. Ko je po-
ročevalec prej omenjega lista obiskal ta 
zavod, je bilo k obravnavi prišlo baš dvaj-
set mož, ki so bili nekateri med njimi 
težko poškodovani. Vojaki so se med se-
boj veselo razgovarjali, preden so stopili 
pred zdravnika. Da so ti ranjenci govorili 
s tako očitnim veseljem, tudi če jim je 
to delalo še težave, je najboljši znak, ka-
ko lepo je napredovalo njih zdravljenje. 

Vaja, ki so jo morali opravljati, se je 
začela kakor v kakšni šoli z enakomer-
nim štetjem in črkovanjem. Vibracijske 
priprave in električna masaža so podpi-
rale te govorilne vaje. »Obstoje mnogi 
primeri organskih govorilnih motenj, ki 
leže njih vzroki zunaj govoril, čeljusti, 
ustne dupline, grla, nosa in jezika,« je 

dejal dr. Arnold. »Tudi te motnje lahko 
vodijo do popolne onemelosti. Navajam 
n. pr. poškodbo govorilnih središč v mož-
ganih. Človeški govorilni organ je v tak-
šnem primeru podoben tovarni, ki je 
ostala sicer cela, a ji manjka vrhovnega 
vodstva. Težke posledice imajo tudi obo-
lenja v podaljšanem mozgu, v teh pri-
merih postane govorjenje zabrisano in se 
zapleta. Med poškodbami glasovnih or-
ganov zavoljo strelov se najčešče doga-
jajo omrtvičenja goltanca. Toda v teh pri-
merih se lahko zgodi, da omrtvičenje 
ostane, a vendar se pacientu sposobnost 
do govorjenja v znatni meri obnovi, ne 
da bi omrtvičenost sploh več opazil. Ali 
morete pisati z mrtvoudno roko? Gotovo 
ne. Toda znanosti, ki se bavi z zdrav-
ljenjem glasu, je uspelo pripraviti ljudi 
z omrtvičenimi glasilkami do govorjenja.« 

Med pacienti je bil n. pr. mlad bojev-
nik, ki ga je hudo prizadelo. Goltanec mu 
je bil popolnoma uničen in so mu ga mo-
rali odstraniti. Toda vojak se je novinar-
ju prijazno smehljal, obveza mu je za-
krivala rano. tako da ni bilo ničesar opa-
ziti — govoril pa je z dobro zvenečim, 
jasnim glasom. Kot nadomestilo za uni-
čeni organ mu je rabil požiralnik, v ka-
terega so mu napravili zarezo in ki je s 
svojimi gubami postal govorilni organ. 
Neki drugi vojak je dobil isto tako strel 
v grlo, da ni mogel spraviti nobenega 
glasu iz sebe, ko je prvič prišel na kli-
niko Sedaj pa se mu je glas že obli-
koval. Tretji vojak je trpel potem, ko ga 
je ob neki priliki zasula granata, za pa-
tološkim strahom pred govorjenjem. Po 
zdravniški obravnavi je te ovire premagal 
in je svojim tovarišem z mnogo humorja 
pripovedoval o neki zabavni prireditvi 
svojega oddelka. V mnogih primerih te-
melji obolenie na povsem duševnih vzro-
kih. bolj redki pa so primeri, da pacient 
ne more na normalen način uporabljati 
svoje volje V takšnih primerih se sode-
lovanie mišic olajša z rahlim pritiskom 
na vrat. 

»Ce je bilo v svetovni vojni dosti več 
funkcionalnih  moteni govorjenja nego 
danes,« je dejal dr. Arnold ob koncu obi-
ska, »so bili vzroki v tem. da je morala 
živce uničujoča, večletna položajna vojna 
s svojim neprestanim bobnečim ognjem 
povzročati vedno nove duševne pretrese. 
Drugače je s tem danes, ko pozna vojna 
le naprej drveče, podžigajoče naoadalne 
borbe. Simulantstvo. ki v prejšn"b časih 
v našem oddelku ni bilo baš redko, pa 
povsem izumira«. 

Z ItaSijaiasklsiii četami na ruski tati 

Govoriti že proti koncu januarja o No-
vem letu, je videti na prvi pogled anahro. 
niz>em. V resnici bi pa lahko ob vsakem 
letnem času govorili o tem, kajti začetek 
leta je zaradi različnih časovnih štetij, ki 
Se danes obstoje, zelo različen. Rimljani 
so pred Cezarjevo koledarsko reformo  ob-
hajali prvi dan marca kot novoletni dan, 
enako tudi Rusi približno do 1. 1250. Poz-
neje so Rus? enako kakor Bizantinci šteli 
1 september do leta 1700. kot začetek no-
vega leta. 

V srednjem veku je vladala glede tega 
velika zmešnjava, vsaka dežela in sicoraj 
vsaka škofija  se je glede novoletnega dne 
razlikovala od svo e sosede, kajti kot no-
voletni dnevi so veljali 1. januar ali 25. 
marec ali 25 december. Pri tem so tile 
dežele, ki so štele svoja leta od 1. januarja 
dalje, odločno v manjšini. 

Sele med 1500. in 1550. so uvedli v de-

žele Nemčije 1. januar uradno kot začetek 
leta, 1563. je sledila Francija, 1575 špan-
ska Nizozemska, J 579 Lotarinška, 1749. 
Florenca, 1753. Anglija in 1797. Benetke. 
Danes obhaja večina ljudstev krščanskih 
veroizpovedi ta dan kot novoletni dan. to-
da pripadniki koptske vere se držijo še da-
nes 1. avgusta, sirijski kristjani 1. septem. 
bra, nestorijanci in jakobiti pa 1. oktobra 
Kitajci štejejo začetek leta od tistega dne, 
ko je luno v mlaju in stoji sonce v zna-
menju Vodnarja, to je med 20. januarjem 
in 18 februarjem.  Tega običaja so se 
držali tudi Japonci do 1. 1872., ko so uvedli 
gregorijansko časovno štetje. Na Koreji 
so to časovno štetje uvedli šele 1 1892. Ži-
dovsko Novo leto se računa od prvega mla-
ja v sedmem meseceu, torej v juli u Med 
pripadniki mohamedanske vere obhajajo 
danes samo Perzljci Novo leto okrog 21. 
marca, tcčne;e na dan, ko doseže spom-
ladi središče sonca ravnik. 

Na vseučilišču v Baslu je predaval prof. 
Ernst Bumm. Nekega dne je prišel v Ber-
lin in SQ ga povai>Uv v zelo  ooučno dn. ibo. 
Tam se je srečal s kopico ljudi, Id ilh 
nikoli prej ni videl, in potem ko je vsto-
pa se mu je približal neki častnik z mno-
žico kolajn na prsih, udaril je s petami 
skupaj in se predstavil: »Topniški gene-
r ' Ta in Ta plemeniti Tako in Tako!« — 
»Bumm!« je dejal profesor  preprosto. 
Častnika je kar vidno vrglo nazaj »Zdfc 
se mi, da niste prav razumeli,* je dejal 
z ostrim glasom. »Jaz sem topniški gene-
ral Ta in Ta plemeniti Tako in Tako!« 
— »Bumm!« je ponoVil učenjafc  mirno. In 
malo je manjkalo, da ni pr.žlo :lo v jUkega 
škandala, v zadnjem crenutiu je gostitelj 
opazil položaj in ga pojasnil. Toda top-
ni čar ni potem profesorju  z dvcrimum 
imenom ves večer privoščil niti besedice. 

Delitev menaže 

Sef  narekuje stenotip'stki: »Nadalje 
Vam ponujamo dražestne pletenine za od-
rasle ln otroke. — Ali imate že »otroke«, 
gospodična?« 

»Toda gospod šef!«  je vzkliknila mlada 
dama ogorčeno. Adamson ukroti razbojnika 

Lutkovne igre 
za vojake 

Zaradi dobrih uspehov, ki so jih ime-
le lutkovne igre med nemškimi vojaki v 
Rusiji, je organizacija Kraft  durch Freu-
de pod vzela potrebne korake, da se te 
igre še bolj razširijo in da jih bodo go-
jili vojaki, ki so sami izrekli takšno že-
ljo. Za pripadnike nemške vojske v mir-
nih položajih je izdala navodila, kako se 
prakticirajo te igre in kako se izdeluje-
jo lutke. Razdelila je tudi mnogo majh-
nih lutkovnih odrov. V tej akciji sodeluje 
Kraft  durch Freude z odločujočimi me-
sti nemškega vrhovnega poveljstva. 

VSAK DAN ENA 

H a l t a r n l p r e g l e d 

Arhitekt umetnik 
Sedemdesetletnica arhitekta J. P l e č n i -

ka tn izdaja njemu posvečene, razkošno 
opremljene knjige »Architectura perennis« 
opozarjata tudi širšo javnost ne le na po-
men tega izredno delavnega in pomembne-
ga predstavitelja arhitekture v slovenskem 
kulturnem krogu, marveč tudi na arhitek-
turo sploh. Sodoben človek je že tolikanj 
pod vplivom standardizacije in ve lep rodu k-
cije, ki označujeta tehnični proces izrazito 
materialne civilizacije naših dni. da ne vidi 
več v arhitekturi umetnih in v arhitektu 
umetnika. K temu je seveda v nemali meri 
pripomogla sama moderna arhitektura, ki 
j « s svojim načelom Kroge sit varnost i in s 
skoraj brezs.tilr.imi stremljenji izključevala 
iz reprezentativnih stavb tega časa do ma-
lega vse tisto, v čem ar vidi vsaj povprečen 
človek znake umetn škega snovanja. Zares 
je treba primerjati tako moderno, zgolj uti-
litarističnim načelc-.n podre i en o stavbo s 
palačami baročne dobe. da ne rečemo z 
gotičnimi cerkvami, če hočemo -poznati, 
koliko se je sodobna arhitektura oddaljila 
prvotnim vzorom svoje ume t nosi no tako 
važne funkcije.  Zaradi tega so se pogosto 
fllišali  glasovi, da je naša doba brez stila 
in da — to so zlasti zatrievali nekateri nem-
3k> umetnostni teoretiki — od baroka dalje 
oi bilo v Evropi praveg« umetnostnega 
»tik. ker m  bilo stilno dovolj ierasite arhi-
tekture. bi j« m«rtie B®«tooeitn« Mtkljufe-
nosti kak« eteb« 

Vsekako so take trditve enostranske ^ 
pretirane. tembort\ ker tudi o nrudemi arhi 
fakturi  ni mogoče reči. da bi biila brezstilna 

in da bi izključevala umetniške elemente 
v svojih zasnovah in izvedbah. Nje značil-
nost pa je v tem, da je skušala te elemente 
čimbolj podrediti svojim strogo ploskovno, 
geometrično učinkujočim in stvarnosti slu-
žečiro arhitektonskim likom, katerih deko-
rativni učinek je bil kar moči zmanjšan. 
Spričo silovitega razvoja evropskih in ame-
riških mest, v katera se je premaknilo vse 
torišče sodobne civilizacije, je delavnost 
arhitektov močno narasla in se je razvil z 
ene strani tip arhitekta stavbenika, ki se ne 
zmeni mnogo za osebne m s tem za umet-
niške elemente svojega dela, z druge strani 
pa so nekateri arhitekti pod vplivom celot-
nega razvoja sodobnega estetskega ffieder 
nja in stilne anarhije v vseh umetnostih 
pretiravali v oblikah stvarnostnega in zgolj 
utilitarističnega značaja nove arhitekture 
Tako so se v delovanju povprečnega arhi-
tekta naših dni bolj čutili izrazito tehnični 
kakor pa umetnostni elementi. 

Zoper tako arhitekturo je morala nasto-
pati reakc;ja, tembolj, ker so z druge strani 
no-ve družabne sile, kakor so se jx>javile 
zlasti v Italiji in v Nemčiji, pa tudi v ne-
katerih drugih deželah čutile zavestno po-
trebo arhitekture močnejšega izraza in traj-
nejšega pomena Zopet je stopilo v zavest 
vladajočih staro spoznan ie ki 'e pomagalo 
graditi piramide prav tako kakor Akropolo 
io gotske katedrale, d« dobiv« ttrecnljenje 
neke dob«, njen vzffon  kvSku netvečje in 
najtrajnej&e umetnostne obHke prav v arhi-
tekturnih stvaritvah. Ne gre same- z« to. 
da se postavijo dela (palače, javne stavbe 

in naprave itd.), ka čimbolj ustrezajo svo-
jemu namenu, marveč gre tudi za njih estet-
ski učinek, za tisto zaželeno pričevanje o 

Ar h. J. Plečnik 
dtdui B • volKtai dobe ki bo betj U n r 
m uttiitarne popolnosti rseode-velo bodo-
čim pokalen jem določene dobo, njene sfl-
aice in njene osebne pred;>tav;telje. V zna 
men ju te neogibne in rodov t ne reakcije na 

brezosebno in brezumetniško arhitekturo so 
nastale velike reprezentativne stavbe, ki se 
v nekaterih deželah najbolj približujejo kla-
sičnemu stilu. Zastraševalni primer ameri-
ških mest z njihovo pravilnostjo brez duše 
je povzročil živahno reakcijo v evropski ur-
banistiki, ki je imela tem rahločutnejšfr 
naloge, ker je bilo treba vzgOn modernega 
velemesta kot civilizacijskega središča teh-
nične dobe z njenim silnim prometom spra-
viti v kar moči ubrani sklad s stilnim zna-
čajem starega mesta, z bogatim; tradicijami 
in umetnostnimi izkušnjami naroda, česar 
množice ameriškega ljudstva niso poznale. 
Tako so v zadnjem desetletju nastopile v 
evropski arhitekturi znatne spremembe 
smeri in okusa: arhitekt se je znova pri-
bližal umetniku aii postal sam tvoren umet-
nik, ki je dajal svojim stavbam osebne ele-
mente, povzdigujoč tudi njih estetdci uči-
nek, najsi je tudi sedaj zeflo  skop v vsem, 
kar bi le-tega preveč poudarjalo. 

Sredi teh valovanj m sprememb je imelo 
delo slovenskega arhitekta Jože Plečnika 
kot arhitekta izrazito umetniške koncepcije 
skoraj konstanten značaj. Arhitekt Plečnik 
je, kakor kaže vse njegovo delo. od samega 
začetka izrazit umetnik, ti črpa svoje na-
vdihe iz umetniške zapuščine preteklosti in 
ka vedno pridagojuje svoje stvaritve ne le 
tehničnim potrebami okolja, marveč tudi 
njega estetskim odnosom. Prav zaradi te 
izrazito umetniške, se pravi, personalne 
note je bila arhitektura J Plečnika toliko-
krat predmet sporov in diskusij ter je nje 
ocenjevanje v vseh njenih izrazih še vedno 
odvisno od idejne in poeebei k estetske 
usmerjenosti tiateg«. ki jo preenfa  Zato K> 
mnoge Plečnikove stvaritve posebej i « nje-
govi posegi v urhamično oblikovanje stare 
in nove Ljubljane zvezane predvsem / nje-
govo močno osebnostjo, z njegovim umet-

niškim okuso-m, ki prihaja navzkriž ne le 
z drugimi okusi in stremljenji, marveč tudš 
z estetsko nevzgojenostjo in umetniško 
ravnodušnostjo premnogih, samo utilhamo 
usmerjenih ljudi. 

Toda Jože Plečnik je bil in je ostal arhi-
tekt-umetnik, tesen duhovni sopotnik vseh. 
ki so zapustili velike umetnostne spomeni-
ke: graditeljev katedral in častitljivih pa-
lač. Njegovo prizadevanje, da bi dal Ljub-
ljani skladno umetni;ko lice. gotovo ni 
tako, da bi v tej umetniško zbegani, stilno 
še vedno nekoliko anarhični dobi zadovo-
ljilo vse in vsakogar, z druga strani pa 
njegovi idejni temelji ne ustrezajo mišlje-
nju mnogih med nami, Vzlic vsemu pa je 
Plečnik mož, ki ga bo še dolgo za nami po-
znala tista Ljubljana, o kateri upamo da 
bo videla srečnejše dni: mož-umetnik, ki 
je postal zaslužen za vso našo kulturo in 
ki ji je prvi skušal dati v arhitektonskih 
oblikah izražene elemente našega čustvova-
nja in duše naših tal. Zato bo vzlic vsem 
sporom okrog njegove osebnosti to delo 
ohranilo svojo veljavo, kakor vse. kar je 
bilo kdaj ustvarjeno iz močne umt+niske 
zavesti. 

ZcSka Kvedrova 
V izdaji Belo-modre knjižnice in v redak-

ciji Marje B o r š n i k o v e in Eleonore 
K e r n č e v e je izšel 5. zvezek Izbranega 
dela Zofke  Kvedrove (208-t-8 str., oprema 
Gizele Sukljetove) Zvezek prinaša krajše 
leposlovno d«k> Kvedrove lz let 1904—1909. 
Med tu zbranimi novelami, prizori in črtica-
mi eo najprej »Pisma«, značilna proza, ki 
jo Je avtoriea spisala s tistim feljtonistifi-
nim stilom, kakrSen danes ni več v navadi: 
stilom, ki združuje kramljanje ln pripove-



Kronika 
* Pokrajinski namestitveni odbor za brez-

poseuic. î oKi ajifiaKi  namestitvena odbor je 
na svoji seji dne U. 1. iy-±2 sKiepai o težkem 
položaju, v katerem se nanajajo brezposelni 
delavci in nameščenci, ki so pripadajoče 
redne prapore že izčrpali, zia^t. pa še oni, 
ki vsied premaiega čianstva spioh nimajo 
pravice na Brezposelne podpoie. iN a seji je 
bil soglasno spiejei skiep, aa se preskoči 
dela v o u u v len ležk.h časih na pomoč z 
izreaiimii pouporann, Ki se boao izplačeva-
le -.o io. inaiea iy*t2 po sieue^ih smernicah 
a,i Vsi listi ueiavci m nameščene., ki so pn-
paoajočo reuno podpoio že .zčrpaii ter so 
se redno javljali pri tsoizi dela tki Di torej 
imeli po seaaj veljavni uieabi pravico dc 
podaljšanih poupoi), oobe izp.ačano največ 
iOtauensko Zie^no podporo, b) Vsi ostal, 
b:ozpo^e.ni delavci m nameščenci, ki nima-
jo p.avice do po .aijšane podpoie, kj pa so 
tr.ii v teKu zadnjih dveh let, iaeu..ajoč to 
dobo dneva, ko so se ali se še bodo pri 
javili pri Javni borzi dela, zaposleni vsa.; 
5 mesecev, dobe pr.znan.h 5 >zie...nih poa-
por. — Brezposelni nameščenca in de.avci 
naj se takoj prijavijo pri Borzi dela od-
nosni pn Okra jn i nameititven.h odoorih. 
če še niso pr javljeni, ua bodo Jobiii izpla-
čano pripadajočo izredno podporo. Delavc.. 
ki stanujejo izven Ljubljane ozir. sedežev 
Okrajnih namestitvenih uiadov, naj se pri-
javijo po občinskem namestitvenem uradu 
one občine, kjer stanuje.^ Prpom narao. da 
veija tudi za te izredne podpore lb^nevna 
čakalna doba in se izplača izredna podpora 
šele po poteku 15 dni o.l dneva p.ijave 
brezposelnosti. Nadaijni obroki se bodo na-
to redno nakazovali. dok:er ne bodo izčrpa-
ni, a najdalje do 15. marca 1942. Po 15 
marcu 1942 teh podpor ne bo mogoče več 
črpati. 

* Državni podtajnik za nacionalno vzgojo 
v Cataniji. Del Giudice, državni poulajnik 
za nacionalno vzgojo, je obiskal Catanio in 
nekatere okoliške kraje, ki so bili prizadet: 
po zadnjem letalskem napaau. Ogle lal si je 
predvsem šolska poslopja, ki so utrpela kaj 
škode. Prebivalstvo je predstavniku faši-
stične Vlade spontano priredilo manifesta-
cije z vzkl.ki Duceju in zmagi. 

* V Beogradu je umrl dne 12. t. m. v 
starosti 66 let naš rojak Fianjo Kiissel, 
apelacijski sodnik v pokoju. Služil je kot 
sodnk v Novem mestu, Žužemberku in 
Trebnjem. Po svetovni vojni je odšel v slu-
žbovanje v Subotco, kjer je bil upokojen. 
Pred nekaj leti se je z družino preselil v 
Beograd. Zapustil je vdovo Hermino iz zna. 
ne rodbine Franceta Pehar i ja v Žužember-
ku, sina Bogata in Francita ter hčerke 
M rči, Darinko vd. Djordje Stepanovo in 
Mileno. Žalujočim izrekamo naše sožalje! 

* Smrt uglednega dirigenta. Na svojem 
domu v Milanu je umrl maestro P.ero Fab-
broni, star 59 let. Po rodu je bil iz Verone 
in se je v mladih letih posvetil glasbeni ka-
r.eri, v kateri je dosegel vel.ke uspehe. Kot 
dirigent je v domovini in onkraj meja vodil 
številne orkestre Ln kritika je hvalila nje-
govo tenkočutnost in redko glasbeno iz-
obrazbo. St ri leta je bil tuli umetniški 
jodja milanske Scale. čeprav velik umetnik, 
je bil vendar skromen, dobrodušen mož, da 
so ga radi imeli vsi, ki so ga poznali. 

* Za nabiralno akcijo Medicinske klinike 
v Ljubljani so na našo prošnjo darovali sle-
deči: gospa Helena Adamič, trgovka, Ljub-
ljana, 1.500 lir; gospod Viljem B.zjak, to-
varnar, pa je odkupil eno bolniško posteljo 
z vsoto 50.000 kun. Obema darovalcema se 
Interna klinika najtoplejše zahvaljuje. — 
Predstojništvo Interne klinike v Ljubljani. 

* Realno gimnazijo v Kočevju je vojaštvo 
definitivno  izprazn lo v vseh prostorih. Po-
pravljalna dela, katerih vodstvo je v za-
nesljivih rokah, so se že začela in se bol o 
v pospešenem tempu nadaljevala do za-
ključka. O pričetku pouka se bo v časopisju 
ponovno poročalo. — Ravnateljstvo. 

* Kazširtev bolniškega zavarovanja na 
družinske člane. Bolniško zavarovanje je v 
Italiji doslej zajemalo v trgovskih podjetjih 
samo nameščence, tako da člani njihovih 
družin zavarovanja niso bili deležni. Z naj-
novejš m ukrepom pa je to stan^ odp. av-
ljeno na ta način, da so trgovski nameščen, 
ci v bolniškem zavarovanju izenačeni z vse-
mi drug.mi skupinami delojemalcev, ki so 
že J osle j imeli tudi družnske člane zava-
rovane. Zavarovalna premija za dodatno 

družinsko zavarovanje znaša en odstotek 
plače, ki ga prispevata delodajalec m na-
meščenec. 

* itiatere govorijo sinom na fronti  po ra-diu. RacujsKa oddajna postaja na. î unaju namerava ustvariti oZje zveze med fronto m domovino na ta način, oa bo oniogoč la pooaiueziuin materam govoriti preno mi-Kiotona sinom na tronu. To soboto in ne-deljo je puvaoila po cive materi iz peuh av-oir.jaKin okrožij. Ouuaja se DO vršna pod naslovom; »Moj sin, raua o. ti povedala.. .« fredvsein  so povauijene matere s šievLnjru jtroKi. Deset matei s sKupno 94 otroKi bo .anko poz aavuo 62 sinov, KI stoje na fron-
t i . ijtotŝ e maiei oouo posnele na piOŠee, da 

bodo oduajan neKoč pozneje, Ko oodo ,jrav vsi s.novi o lem oovesoen.. Oddajo bo opieiuijaia poseona pesem, ugiasuena na-ašc /a lo pidiKo. Povauijene maieie bouo ,ia Dunaju obisKaie gleuausoe in bodo v go-slih aunajskega okrožnega ženskega vod-' siva. 
* Vsaka plesna zabava je v Nemčiji stro-go zamuu„oiia. L>inavili vodja Ss ui šef .lemSKe poncije rinumiei je oujavU. Glede na tež,̂e ouiamune Duje ua v̂iioum Uoiiti 

.n v sKiaau s šieviimuu željanu iionanKov se râ -Siija prepoved plesov tudi na vse plesne razveunive plesnJi Kx oẑov v posa-meznih urušiv.h, cepi a v laKe prirelitve ni-so javne, r*auaijc s« picpoveuane vse ples-ne pmeoitve piesnih soi z. izjemo čistega plesnega pouka i\a  la način zadene nova poi.cij&Ka ouredba vse poizkuse, da bi se t aejavnmu druzaummi prueditvanu izigra-vala spiošna piesna piepoved. * fet  zeie/,iiiii unzcev v družini. Nemšk. iist. BELEŽIJO leueK primer, ua so U IJE Diat-je odiiKovaiii s pelinu zeiezninu križci. To so Siiiovi groiovsKe družine KottaiinJky tfraia  nau±>orociuk Jaroslav in p̂roen k Jo-sip grot Koiiulmsky sia o.lin-ovana z že-
leznim križcem 1. in z. stopnje, poiočiuk ivuuaia gibi KoitulinaKy pa je od neuaviiu ouiikovan z žeieiuum K I I Z O E M l.  stopnje. 
* Dve smrtni nesreči z zastrupitvijo. Be-nedêio Roza-sco, <4leuu kmet iZ KivaiOia pri Genovi, je s svojo druzjio p.aznovai do-mače siavje. aredi najboljšega râ poioženja pa je po pomot, lzpii KUwuec žvep.ene k.s-une namesto vma. cepiav so ga takoj pre-peljali v Doinico in so mu ztuavn.ki z vso pozornostjo pr.skoodi na pomoč, je po treh oneh huuega upijenja umrl. — V comu ob Comskem jezeru pa se je zzikonski pai' An-tonio in Silvia Caprani v spalnici po nesieči zasuupu s punom. Ko so ju zjuuaj našli, je bila žena že mrtva, njega pa so v obup-nem stanju prepeljali v oornico. Nesieča je na vso okoiico napravila toliko žaiosoiejši vtis, ker sta se Caprani jeva Komaj preu me-secem dni poročila m sta torej pieživljala še medene tedne. Kakor domnevajo, je mož zvečer, ko sta se odpravljala spat, ženi na plinsKem gorilniku pripravil čaja, nazadnje pa je pozabil zapreti piinski vod. 
* loletni rešitelj. Ko se je 701etni ribič 

Lodov.co Padovani iz okoLce Mantove v 
enem zadnjih večerov vračal prot domu, je 
iz nekega prekopa, ki teče ne daleč od dr-
žavne ceste, zasi-šal obupne klice na pomoč. 
Pohitel je in našel neko žensko, kj se ji je 
lel vdrl pod nogami, da se je že začela po-
tapljati. Oblečen, kakor je bil, se je Pado-
vani vrgel v vodo in nesrečnico reš 1 gotove 
smrti. Kila je neka njegova 651etna soseda, 
ki je v temi zašla na prekop. 

» Nov film  z Giglijem. Družba Italia-Film 
pripravlja novo veliko glasbeno delo, v ka-
terem bo glavno vlogo pel Ben amino G gli. 
Tudi novi film  bo izdelan v italijanski in 
nemški verziji, umetn.ško vodstvo pa je za-
upano nekemu italijanskemu režiserju. 

* število nemških kinematografov  je v 
teku vojne zelo naiaslo. V piicetKu vojne 
je bilo v Nemčiji 6700 kinov in že tedaj je 
bila Nemčija za Zedinjenimi državam: naj-
močnejša filmska  država na svetu. Leta 
1940. je bilo že 8000 k.nov, število gledal-
cev se je tisto leto povzpelo na 843 milijo-
nov, do ianes pa se je dvignilo že do mi-
l.jarde. To se pravi, da v Nemčiji dnevno 
obišče kinematografe  povprečno 2v« mili-
jona ljudi, željnih, da vidijo poleg igralnih 
filmov  tudi najnovejše dogodke v besedi in 
sliki. 

* Bogato se Izplača izdatek 20 lir za Go-
spodinjski koledar vsaki gospodinji, ker 
dobi neobhoden pripomoček za gospodinj-

dovanje, potopis in povest, vse pa dobiva 
avtobiografski  nadih. 

Za naše kulturno življenje v polpreteklih 
časih je posebno značilna proza »Misijon«, 
ki opisuje v prav tako lahkotni, literarno 
nezahtevni, bolj podlistkarski kakor umet-
niško-pripovedni obliki življenje na kraških 
brdih pred prvo svetovno vojno, gospodstvo 
burje ln bede, ki podita ljudi po svetu, ter 
prve glasove o velikih socialnih gibanjih, s 
katerim se oglaša novo stoletje. Kot na-
sprotje tej sivi in žalostni stvarnosti pa so 
postavljeni dominikanski misionarji, ki 
pridejo reševat duše tn sejejo v človeška 
srca močne dvome o smislu človeškega tru-
da na teh trdih, izžetih, od burje razbiča 
nih tleh, ki ne morejo več rediti svojega 
ljudstva. »Trepetajoč so stali ljudje poo 
njim (misionarjem), premrli od zime, pre-
strašenih duš, majhni, trudni, uničeni 
željni pokore, željni usmiljenja.. Od vseb 
vasi naokoli so prišli in vedno več jih je 
prihajalo vsak dan. Pripravljeni so bih na 
kesanje in pokoro. Zakaj leta je že prihajala 
nesreča nadute. Usahnila je trta, suše so 
sežgale vse po njivah in vrtovih, silne vihre 
so p direle strehe, bolezni so jih obiskovale 
in v daljnih deželah so jim ginili najbližji 
rojaki za pusti denar, ki ni zalegel skoraj 
nikomur. Pripravljeni so btli za Boga. Slabi 
so postali, nobene moči več ni bilo v njih 
srcih in najjačji so se upognih pod težo 
trdega in neusmiljenega življenja.« 

To ni sa.no značilni izrez Iz stvarnega 
življenja v »starih, dobrih časih«, ki jih 
stavi naše ljudstvo v to razdobje; m samo 
slika oo okusu tedanje slovenske puhlici 
stike izčrpavajoče se v kulturnobojno po-
barvanih geslih in v navidezno radikalnih 
socialnih programih, ki pa so ostajali veči-
del lepe doneče govorniške in časniške 
fraze;  to je tudi tipičen iiterarni stil Zofke 
Kvedrove in njenega kroga. Za vsem je 
stalo spoznnnie. da so nekatere reči gnile 
ln da bi jih bMo treba spremeniti, toda 
končnih konsekv«>nr ni n'hče potegnil za-
kaj v bistvu ie sta! za temi velikimi pro-
grami in sanjarijami malomeščansko po1-
movani inf.ividual'zem. 

Črtici »>Lovec« in »Vaška poezija« sta 
Izrazita podlistka, čeprav je prva izšla v 

reviji; »Miriam in Natis« posega v življe-
nje galiških Židov, ki pa je tu gledano iz 
daljave, brez kakršnega koli toplega stika 
z njegovo stvarnostjo. Proza »Na kliniki« 
obnavlja varianto motivov Iz bolnišnice, ki 
so jih radi obdelovali pisatelji tega časa, 
tudi Cankar v »Hiši Marije Pomočnice«. 
»Sola« in »Dva portreta« so trije prispevki 
k študiju socialnega in duhovnega polo-
žaja žene. Enodejanka »Egoizem«, ki se ji 
nekoliko dalje pridružujeta dva odlomka 
Iz »Amerikancev«, nas uvaja v poizkuse 
Kvedrove, da bi se uveljavila v dramatski 
formi,  prizadevanje, ki ga je v zadnjem 
desetletju svojega življenja še stopnjevala, 
ne da bi kdaj segla znatneje nad povpreč-
nost in ustvarila delo, ki bi ostalo. Prav pri 
Zofki  Kvedrovi vidimo, da ne more nastati 
dobro dramatsko delo, če pisatelj ni spo-
soben popolnoma presedlati iz novellstično-
feljtonističnega  stila v tisti zgoščeni dra-
matski stil, ki je pravo nasprotje široko-
poteznemu kramljalstvu, črtičarski frag-
mentarnosti, novelističnl zgovornosti: stil, 
ki je skop, plastičen in združen 8 prodor-
nimi pogledi v človeško duševnost. 

Se  nekaj črtic je v knjigi in v vseh se 
opaža poleg Zofkinega  nedvomno živega 
čuta za pripovedovanje primes feljtonizma, 
razvlečenost, potratnost z besedami, vse to, 
kar je Kvedrova lahko posnemala pred-
vsem iz tedanje dunajske in praške literar-
ne šole, iz impresionizma ln novoromantič-
nega artizma, ne da bi upoštevala takrat 
že klasičen vzor Maupassantove novele ali 
novelistično delo A. P. Cehova, ki je bilo 
v tistih letih že dovršeno, saj je Cehov prav 
tedaj (1904) umrl. Treba je brati dnevnik, 
pisma in novele Katarine Mansfieldove,  da 
vidimo, koliko subtilnosti ji je v času prve 
svetovne vojne in v letih po nji Insplri-
ralo prav novelistično delo Cehova! Naša 
pisateljica pa je ostala do zadnjega v krogu 
srednjeevropskih literarno-feljtonističnih  šol 
ln je ob teh vzorih ter v nemall meri 
propter panem quotldlanum raaslpavala 
svoj bolj k slikarski bujnostt. kakor k pla-
stični zgoščenosti nagnjeni talent za takole 
po poli umetniško, po pdli žurnalistično 
delo, % " 

stvo ln dragoceno navodilo za kuhanje z 
ozirom na današnje prilike Ker bo zaloga 
pošla, prosi Knjigarna Tiskovne zadruge v 
Ljubljani, Seleburgova uL 3, vse gospodi-
nje, da koledar čimprej n ar oče. 87 

JZ  LJUBLJANE 
u Na koncertu dveh klavirjev se bodo 

izvajale tudi Tarengh jeve »Variacije« na 
Chopinov Preludij. Tarenghi je pri nas znan 
kot skladatelj klavirskih skladb, ima pa tu-
di več oper, oratorijev, komorne glasbe, v 
celem preko 1000 del. Za dva klavirja Je 
med drugim priredil znamenit. Chopinov 
Preludij v c-molu. To Tarenghijevo prire-
ditev bosta igrali na koncertu v ponedeljek 
26 t. m. naši pianistki gdč. Silva H;ašov-
čeva .n ga. Marta Osterčeva. Tarenghijeve 
Variac.je na Chopinov Preludij in Brahmso-
ve Variacije na Paganinijev tema spadajo 
med najbolj uspele poizkuse, obogatiti kla-
virsko literaturo s preuredbami za druge 
klavirske sestave Začetek koncerta bo ob 
pol 7. ur. zvečer v mali filharmoničn.  dvo-
rani. Predprodaja vstopnic v knjigarni Glas-
bene Matice 

u— Nesreče. Hud mraz in poledenele ce-
ste zahtevajo vsak dan nove žrtve. Tako je 
padel na cesti 49 letni vojni invalid To-
maž Stražar iz Sosirega in si zlomil levo 
nogo Tudi Elizabeta Škriba. 55 letna upo-
kojenka Tobačne tovarne je padla na cesti 
in si zlomila desnico. S kavo. ki si jo je 
polil po nogah, se ie popanl 2 letni sinček 
delavca Jožko Framelj iz Podpeči V šoli 
je padla in si poškodovala desnico 16 letna 
dijakinja Dragica Babškova i2 Ljubljane. 
37 letna žena posestnika Ivana Hrovats :z 
Žužemberka pa ie v hlevu tako nesrečno 
padla, da si ie zlomila desnico Ponesre-
čenci se zdravijo v ljubljanski splošni 
bolnišnici. 

u— Lepe opremljene sobe z eno. dvsma ali 
tremi posteljami mestno poglavarstvo še 
vedno potrebuje zlasti sredi mesta n zato 
spet prosi, da mu jih naznan te v glavnem 
vložišču v pritličju leve hiše mestnega ma-
gistrata. 

Danes Veseli teater ob I8.50 
u— Samo še danes »n v uedeljo 14. pro-

gram v »Veselem teatru«. Na sporedu ve-
seli skeči, petje, ples iti. Predstava bo da-
nes ob 18.30. Konec bo ob 20 uri. V nedeljo 
bodo zadnje tri predstave in sicer ob 14.30, 
16.30 in 18.30. 

u— Namesto šopka na grob g. M'haeia 
Kavčiča je zbralo njegovo stalno om.zje 
271 lir za revne učence ljudske šole v 
Spodnji Sški. 

Iz pokrajine Trieste 
Marija Pijemontska med ranjenci. V če-

trtek je imelo glavno mesto naše pokrajine 
Izredno čast, da v svoji sredi pozdravi Kr 
Visočanstvo Princeso Marijo Pljemontsko 
ki je kot generalna inšnektorica Italijan-
skega Rdečega križa prišla v vojaške bol-
nice in dobrodelne zavode na cblsk. Visoka 
gostja je nekaj minut po 9. z vlakom pri-
spela na glavni kolodvor, kjer so jI s 
spremstvom izrekli dobrodošlico predstav-
niki oblastev in organizacij s prefektom 
Eks. Tamburinijem in zveznim tajnikom 
dr. Pivo na čelu. S kolodvora se je Princesa 
odpeljala s spremstvom naiprej v prostore 
Italijanskega Rdečega križa na Milanski 
cesti, kjer se je seznanila s funkcionarji  in 
funkcionarkami  ter se podrobno pozanima-
la za delo organizacije. Od tod se je od-
peljala v osrednjo vojaško bolnico Viktorja 
Emanuela, kjer sta jo pozdravila zdrav-
stveni direktor polkovnik dr. Abbate ln rav-
natelj bolnice dr. Adinoifi  z zdravniki m 
člani uprave. Pri tej priliki si je Princesa 
Marija ogledala tudi kapelo bolnice, ki pre-
more nekaj redkih znamenitosti, med njimi 
tudi slike na steklu, ki predstavljajo tri 
svetnike, člane Savojske hiše. Umberta Bo-
nifacija  ln Amadeja. Ko je visoka gostja 
zapuščala bolnico, ji je ogromna množica, 
ki se je bila medtem zbrala ns cesti ln se 
razporedila v imnozanten špallr, priredila 
viharne ovarlie. Princesa si je ogledala še 
ostale vojaške bolnice ln pa dobrodelne za-
vode ta povsod se je z ranjenci in varo-
vanci ljubeznivo razgovarjala. Tako je obi-
skala tudi civilno bolnico Kraljice Helene, 
kjer so ji prav tako Izrekli dobrodošMco 
predstavniki uprave ta osebja. V celoti je 
visoka gostja od povsod odnesla najlepše 
vtise, vsi pa, ki so prisostvovali njenemu 
sprejemu, bodo v srcih ohranili nepozabno 
doživetje. 

Predsednik nemške Zveze vojnih Invali-
dov v Poatumli. Peter Baltes, predsednik 
Zveze vojnih invalidov lz Berlina, Je v če-
trte« obiskal tudi Postumio ter si ogledal 
znamenito jamo. Župan je uglednemu go-
stu Izrekel prisrčno dobrodošlico, predsed-
nik Baltes pa Je bil poln hvale za razkošno 
lepoto kraškega podzemlja. 

Umrli so 63-letnl Andrej Kakovič, 85-
letna Marija Masten, vdova Bertoš, 61-Jet-
na Hermlna Skerl, poročena Albrecht. 85-
letna Favstina Metlika, vdova Flego, 44-
letni Josip Furlanič ln 68 - letna Ivann 
Blank. Na oklicih sta para mehanik Josip 
Zanier in šivilja Marija Pupis ter delavec 
Nikolaj Pitlch tn dnevmčarka Karmela 
Stor. Dne 22 januarja je bilo 11 rojstev 
17 smrtnih primerov ln 5 porok. 

Iz Novega mesta 
n— Izdaja pri Novari na novomeškem 

odru. V ponedeljek ob 15. in 18 urj upri-
zori Narodno gledališče v Prosvetnem do-
mu v rež i i Petra Malca znano dramo švi-
carskega pisatelja Cesara D Arxa »Izdaja 

j pri Novari«. ki nam pretresljivo slika 
j srednjeveške vojne dogodke Kljub veli-
' k!m stroškom bodo liubManskj umetniki 

nactot>ili v srednievešk h opravah, kar bo 
posebno privlačno za novomeško občin-
stvo. Za okoličane bo posebna predstava 
popoldne Predprodaja vstopnic v Ljud-
ski po«oii!nici 

n— Nesreče otrok bres nadzorstva. V 
Zagriču pr- Pr:m?kovem ie padel dveletni 
cin kočarja Vidpai IsnP7 s km5ne neči in 
si zlom i levo nopo — 12 letnemu bra^u 
1e o*H°l iz naročja Q rne^ečnj pose-tn:ški 

Ofni"n  M -rko i ' Cerovra nri Semiču 
in «1 zlom 1 levo roko — Oba ot-^ka se 
zdravita v novomeški ženski bolnišnici. 

Iz Tffčfesijsga 
t— Slovesna proslava Befane.  Na praz-

nik Treh kraljev je borbeni FašiO ljub-
ljanske pokrajine priredil slovesno pro-
s avo Befane.  bame starke, ki obdaruje 
otroke Obdarovani so bili številni otroci 
člani GIL-a in pa tudi revna mladina iz-
ven navedene mladinske organizacije. 
Mus=ol nijevi Refanj  v Treb^iem so poleg 
številnega občnstva prisostvovali pred-
stavniki vojašk h in civilnih oblasti s po-
veljnikom posadke polkovnikom g. Borgo 
kom sariem g. Banom t?nn;kom Stranke g 
Matelichem in ostal!mi Po lepih otvorit-
venih nagovorih na zbrano m'adino so 
bl i razdeljen- darov s sladkarijami, šol-
skimi potrebšč;nami m oblačilnimi pred-
meti Oobdarovani otroci so se prisrčno 
zahvalili. 

t— Mraz pr't?"5ka Kakor smo že poro-
čali. nam je nebo natrosilo zadnje dni 
precej snega. Zdi se. da bodo vremenski 
preroki imeli poslej lažie delo. kajti snegu 
sledi navadno nr-az V re^rrci mraz Drl-
ti=ka od d"e do dne boli in ž vo srebro 
na postaji že par dni skače od 28. 
do 29.2° 

t— Občina objavlja. Pok za n?poved 
prdohnine poteče 31. t. m. Obriniki se va-
bijo, da v tem roku vlože davčne nanove-
d: _ vsi delodajaVi. ki zanosluiejo h ' ^ 0 
služinčad. naj do konca te?a meseca ra-
neslvvn nabavijo pri davčni upravi davč-
ne karte. 

Z 
V Kranjski gori so Imeli preteklo nede-

ljo prvič enotno jed. Narodno socialistično 
ženstvo je v kuhinjskem tečaju učilo pri-
prave takih jedi ln pokazalo mnoeostran-
sko uporabo kromplrla. — V Ljudskem do-
mu je bila pred kratkim predstava poto-
valnega filma  »Brezupen primer«. 

V Ratečah je bil prlrelen v neki kmet-
ski hiši kuharski tečaj, žene so se učile, 
kako se vsestransko unorabl krompir, kako 
se kuha in peče z »Milei« ta kako se na-
pravlja enotna jed župan Dollnar se je na 
zaključn« poledlnl prepričal o marljivosti 
j e n . — Okrožna ženska voditeljica Goritsch-
nl^p-ova je obiskala nablralnlco zimskih 
predmetov v Ratečah, kamor so kmetje ta 
kmetice prinesli nekaj debelih, doma snle-
tenih nogavic, rokavic ln dru<rih stvari. Od-
danih je bilo tudi nekaj kož, kožuhov ta 
smučI. 

Iz Krope poroča gorenjski tednik: Da bi 
se zlasti delavkam omogočilo varčno, a 
vendar tudi dobro gospodinjstvo poleg nji-
hovega težkega dela v žebljami. so narod-
nosocialistične žene priredile v Kropi ku-

harski tečaj aa izkoriščanje krompirja. 
Mnogostransko izkoriščanje krompirja naj 
da lzpremembo pri kosilu ln večerji ta naj 
žene oprosti skrbi, da bi morale dnevno 
kuhati enake jedi. Udeleženke tečaja, med 
njimi žene z 12 otroki, ao kazale veliko 
vnemo pri kuhi. 

V Kamni gorici so bile pred kratkim skli-
cane vse pripadnice blokov ta celic, nakar 
jim je okrožna ženska voditeliica Goritsch-
niggova dajala smernice za žensko delo. V 
zvezi s tem je bil kubarski tečaj ta je 
okrožna posvetovalka Truda Angererjeva 
poučila žene. kako se pravilno izkorišča 
kromnlr. 

V Domžalah je 12. t. m. umrla gostllnl-
čarka Liudmila Kovačeva v starosti 56 let. 
— V tovarni na Kollčevem je kislina raz-
jedla vajencu Marjanu Šinkovcu desnico. 
V isti tovarni je neki zabol zmečkal des-
nico delavcu Jakobu Kaplji. 

Carinska obmejna straža v Beljaku je te 
ant priredila s^oio prvo prireditev, na ka-
t P r i ie predstoinik vladni svetnik dr. Rndt-
ke ob^meie nre^aval o nalos-ah v gorovju. 
Gip.vna carinarnica je podr"i»na vl5Wiu 
finančnemu  predsedniku v Gradcu. Njeno 
r^dročie od Visokih Tur do Triglava. 
Glavno težišče delovania ie ob mri . Težko 
delo je bilo tr^ha onravitl zadnji čas na 
Karavankah Od lanskega 16 anrila dalle 
so se neprestano prp^iikali transporti čez 
Korensko spdlo v Posavje in Bohinj V 
vlbariu. ledu ln snPTi opravlia-io carinske 
obmpjne straže sVižbo po 2 do S000 metrov 
visoko, kakor tudi snodaj po samotnih oz-
kih jrlobelih in dolinah Skrbeti je trpba 
za zadostno onremo za zdravila, poleti na 
za brizsralke seruma proti kačjemu niku 
Itd V prost?rn času imalo radio, knjižnice, 
časonlsie ln Igre na razpolago. 

Divjačina na mesne karte. Glede eospo-
darstva s parkliosto divjačino (jeleni, ko-
šute. srniad Itd.J so še marsikod v nejas-
nosti. zato je zdai razglašeno: Lovec sme 
25Cfi  parkliaste divjačine obdržati zase, 
75T pa mora Izročiti trgovini z divjačino. 
Svoj delež lahko seveda odda potrošnikom 
ali gostilnam. Na vsak način pa mora me-
so od divjačine zaračunati no mesnih kar-
tah Lovec je dolžan nredlo^tl ustrezne od-
rezke v teku enep-a tedna. Za rasru iz div-
jačine ni nlkier treba dati mednih odrez-
kov pač pa za p-olaž od divjačine, pri ka-
terem se uporabljajo kra.ee itd. Zajci, divji 
kunci in fazani  se ne zaračunavajo na mes-
no karto. 

Iz Radovlilce poročajo, da se je v okolici 
prinetila huda nezgoda s plinom. Zadušil 
se je 15-letni sin posestnika Lukana. med-
tem ko so dva mlajša brata, ki sta spala 
v Isti sebi. še lahko rešili. Otroke je oma-
mil plin. ki je uhajal lz peči. Najstarejši 
fant  je zato r>od!esel. ker ie bolehal na 
srcu. — V PadovJi'co je prišel na dopust 
sin unokojenesra poštnega nameščenca An-
ton Orel, ki je angažiran kot basist pri 
narodnem gledališču v WV>imarju. Kakor 
znano, je tudi tenorist državne ortere na 
Dunaju. Anton P^rmota doma lz teh kra-
jev. ln sicer iz Krope. — Radovljiški grad 
je dobil Dri vhodu pred velikimi vrati dve 
in v pritUčiu na hodniku eno umetno ko-
vano svetilko, izdelek kovaške umetnosti 
v Kropi. 

V Kamniku je bil postavH°n za notarja 
in pravnega zastopnika dr. H°rman Ho'z!. 
— Nedavno je Kamniško Bistrico obiskal 
nemški drža^-ni športni vodia von Tsrham-
mer und Osten. — Zima ie v kamniškem 
okraju posebno hudo pritisnila. 

V Gozdn-Martulfku  so bili v dneh od 9. 
do 11. januarja zbrani obratniškl zaupniki 
znane organizacije »Kraft  durch Freude«, 
kakor tudi učitelji nemščine po obratih ln 
več sotrudnlkov okrožnih uprav iz vseh 
treh gorenjskih okrožij in lz Mežiške do-
line. Sledila so poučna predavanja, razgo-
vori in pevske ure. Okrožni vodja dr. Hra-
detzky je govoril o stranki in razložil po-
ložaj na Gorenjskem. Drugi govorniki pa 
so poučevali tečajnike, kako naj pronaei-
raio organizacijo KDF in nemščino. Pred-
vajani so bili nekateri filmi. 

PREZGODAJ — PREPOZNO 
Kmet je hotel oženiti svojega mladega 

sina. Sosedje pa so mu odsvetovali. 
»Saj je še prezgodaj,« so govorili. »Tvoj 

a'n je še na pol otrok. Počakaj, da pride k 
pameti!« 

»Ko bo prišel k pameti.« je kmet odvrnil, 
»potem se pa sploh ne bo več ženil.« 

Opombe, ki sta jih urednici dostavili ob 
koncu zvezka, zopet kažejo, v koliki meri 
je pisateljica živela v tipično avstrijski kul-
turni sferi,  goječ poleg slovenskega še hr-
vatski ta nemški jezik ter delno češkega 
(v kolikor je sploh umela pisati češki). Svo-
je spise je delno sama prevajala, v poznej-
šem času pa jih je predelavala, kakor kaže 
zlasti primer »Pisem«. Nemara ae bo ured-
nicama v prepotrebni življenjepisni mono-
grafiji  ponudila prilika, da na podlagi tega 
pestrega in — kakor pri nobenem drugem 
slovenskem pisatelju — večjezičnega gra-
diva prikažeta metodo Zofkinega  dela in 
prevajanja lastnih spisov lz jezika v jezik. 
Vsekako smemo že po vsem, kar so nam 
pokazali dosedaj Izdani zvezki Kvedrove, 
s precejšnjo zanesljivostjo sklepati, v čem 
je bila usodna pomanjkljivost te pisateljice, 
ki je bila nedvomno ena najbolj nadarjenih 
ta najorlginalnejših slovenskih žensk svo-
jega časa: namreč v njeni, delno z bojem za 
kruh utemeljeni naglici, plodovitnosti in 
mnogostranosti, v nedostajanju tvorne di-
scipline. v površnem odnosu do tvarine, v 
jezikovnem pluralizmu in v pretesni naslo-
njenostl na tedanje srednjeevropske literar-
ne vzore. 

Vsekako pa vsak zvezek Izbranega dela 
Zofke  Kvedrove iznova potrjuje pomen iz-
dajanja njenih spisov. Je to ne posebno 
hvaležna, vendar pa kulturno potrebna na-
loga. ki si jo je požrtvovalno zastavila žen-
ska založba Belomodra knjižnica. 

teljeve mladostne igre in tovariše. Kristina 
Brenkova je prispevala pravljico »Kurent 
sreča procesijo iz Lačne vasi«, ki jo je 
Franc Godec ilustriral. Davorin Ravljen pa 
motiv ljudske pravljice »Tako so nastala 
pogorja«. V življenje medvedov uvaja mla-
dega čitatelja sestavek »Veseli kosmatinci«. 
S krajšo prozo so zastopani Toni Hvala, 
Gustav Strniša in drugi, s pesmimi pa Ani-
ca Cernej, Janko Samec in Mitja, objavlje-
na je tudi neka ljudska pesem z ilustraci-
jami Marije Vogalnikove. številko zaklju-
čujejo poučni sestavki večidel prirodoznan-
skega značaja. Kakor vsak zvezek, je tudi 
ta obilno ilustriran ter se po vsebini, prav 
kakor po opremi priporoča pozornosti mla-
dih čitateljev. 

Z A P I S K I 
NAŠ ROD 

Pravkar lzišla 5. številka mladinskega 
mesečnika »Naš rod« je priobčila na na-
slovni strani sliko Toneta Kralja, obisk pri 
tem umetniku v njegovi hiši pa je opisala 
v uvodnem članku Kristina Brenkova. Na-
daljuje ae povest Franja Cučka »Astron«, 
h kateri Je slikar France Mihelič prispeval 
nekaj Ilustracij. V povesti, ki se zanimivo 
zapleta, je snov živalske zgodbe dobro zdru-
žena z mladinskimi tn ljudskimi prigoda-
mi Cvetko Golar je spisal »Zgodbo o mra-
zu«, Vladimir Bartol pa se oglaša a črtico 

| »Mali poglavar«, ki obuja spomine na pisa-

Pletra De Franclsrlfa,  rektorja rimske 
univerze, znamenito delo »Duh rimske kul-
ture«, je Izšlo v nemškem prevodu z na-
slovom »Der Gelst der romlschen Kultur«. 
Kritika poudarja pomen te knjige, ki sega 
v globino rimske zgodovine in opisu ie vse 
silnice njenega razvoja. Francisci vidi za-
četek rimske civilizacije v boju rimskega 
ljudstva zoper okoliški svet. ker so se sa-
mo v boju mogle razviti tiste vrline ta 
ideali, ki označujejo stari Rim. Bilo je to 
religiozno visoko heroično življenje. Rim-
ljani so čutili v sebi neko božje poslanstvo 
ta lz njega se je razvila tista volja po re-
du. ki spravila v sklad božansko ta posvet-
no, duhovno službo in Imperij Iz teh osnov 
je po De Francisclju zraslo to, kar Imenu-
jemo »romanltš.«. Iz vojaških vrlin borcev 
se je razvila tista nravnost, ki je odlikovala 
stare Rimljane ln posebej Se mečno raz-
umevanje za podreditev posameznika dr-
živahnemu redu, ki si brez nJega ne moremo 
misliti razvoja rimskega Imperija. De Fran-
cisci Je posvetil posebna poglavja tudi raz-
voju ldele univerzalizma, ki se Je pojavila 
v rimski zgodovini v rezarskl dobi ln ki jc 
1e od rimske države prevzela katoliška 
Cerkev. 

G. R. Tlepnlo. H W Hegemann Je Izdal 
pri Reirbrandtovl založbi v Berlinu knjigo-
Glovanni Battlsta Tlepolo Poleg daljše štu-
dije o znamenitem beneškem slikarju vse-

buje ta knjiga večje število ilustracij z re-
produkcijami najznačilnjših del velikega 
umetnika. Hegemannova študija je po sod-
bi kritike tem pomnrnbnejši donesek k li-
teraturi o Tiepolu, ker pisec podrobno znan-
stveno razčlenja nekatera še sporna Tiepo-
lova dela, zlasti nedavno odkrite freske. 

Flcrentinski »Teatro Comnnale« gostuje 
pravkar v Berlinu, kjer je dosegel poseben 
uspeh z Rossinijevo »La Cenerentola« (Pe-
pel juga), posrečeni zmesi eommedie deli' 
art in pahlihovskega gledališča. 

O Glovanniju Vergl, najznačilnejšem 
predstavitelju posebne slcilijanske zvrsti 
Italijanskega literarnega verizma, je izšla 
pri Vallecchlju študija Dina Garrona z uvo-
dom Luiglja Russo. Avtor te pozabljene 
študije, temeljit poznavalec Vergijeve oseb-
nosti ta dela, je umrl že pred desetletjem 
in njegovo delo Je bilo po pravici ocenejeno 
šele sedaj, ko je v Italiji spet naraslo za-
nimanje za Vergt> ln za njegove eplčne kva-
litete. tako da se je Garronova študija po-
javila v znamenju novega odnosa nasproti 
Vergovi globoko s'clltjanskl in vendar nič 
manj človeški pripv vedni umetnosti. 

Matica Hrvatska Je i letom 1942 stopila 
v jubilejno leto, ki g ' namerava proslaviti 
ob podpori vladnih krogov z zunanjimi 
slavnostmi ter z Izdajo vrste, delno že prej 
napovedanih ta pripravljenih zbornikov, 
zgodovinskih pregledov ta drugih del. Ma-
tica Hrvatska je v zad.ijem času razširila 
svoje delovanle tudi z ustanovitvijo mla-
dinske knjižnice, v katrri so doslej izšli 
štirje zvezki. Najnoveišl zvezek, delo zna-
nega ljudskega pisatelja Milutlna Mayerja, 
prikazuje mladini »Tatare u Hrvatskoj« • 
zvezi s 700-letnlco tatarskega poraza na 
Hrvatskem (1242) Glavna oseba te povestt 
1e gojenec viteškega reda Stjepko Koroški. 

Izdaja zbranfl  del G. PaptnIJa. Založba 
Vallecchi nadaliuje s svojo Izdajo zbran'h 
spisov člana Italijanske akademije Giov. 
Papinija. Doslej je izšlo 14 knjig v enotni 
onremi. ostali spisi le pridejo na vrsto. 
Največ izdaj so dosegle knjige »La Storia 
di Christo«. »Crenuscolo dei filosofi«, 
»Venquatro cerveH«, predvsem pa »Un 
uomo finito«  (13 izdaj). 



S P O R T 

Drugod še delajo 
Ali na ledu • • • 

Pn nas se v športu ni nič spremenilo od 
včeraj odnosno sploh od prvih dni letošnje-
ga leta, kar pomeni, da so naši športniki 
vseh kategorij za zdaj marljivi za pečjo. 
Tudi drugod jih ni toi-ko na terenih ka-
kor j ih je bilo v prejšnjih časih, toda kljub 
temu le še delajo, čeprav se morajo sko-
raj povsod, blizu in daleč okrog nas bo-
riti z mnogim: težavami in omejitvami. 

Glavna sezona je zdaj na ledu in s teb 
terenov smo danes spet zasledili nekaj no-
vih dogodkov. Onstran Karavank, v koro-
ški metropoli Celovcu so letos — to smo 
že opetovano ugotovili — športniki na ledu 
izredno agilni in po številnih prijateljski: 
tekmah v hokeju na ledu so igralci KAC-a 
v torek zvečer prvič nastopJi tudi v prver 
stveni tekmi, in sicer so dobili v svoji sku 
p:ni za prvega nasprotnika hokejsko mc 
štvo iz Tešina v Protektoratu. Čeprav i 
vse pričakova1" b^dn V j c<~ ' 
na poti v Celovec doživeli katastrofalen 
poraz v Garmiitiiu. fa.  Leiuvvaiie Kuiii^j 
nevaren nasprotnik, so imel: vendarle po-
sla dovolj, da so jih nazadnje odpravili .-
7:2 <1:2, 3:0 -3:0). 2,e te števce kažejo, d 
so v prvi tretjini igre dnmač-'^: *r>'aVa' 
tako temeljito, da so gostje obdržali pre-
moč in si priboril: celo zgod.tek v dobro. 
Pozneje jim je seveda zmanjkalo sape in 
co potem Celovčani le prišli do obeh svojih 
točk. Strokovnjaki, ki so opazoval: moštvo 
KAC-a na delu, so ob tej priliki resno po-
svarili klubovo vodstvo, naj spravi mo-
štvo v prejšnjo formo,  ker se zdi, da je od 
tekme do tekme slabše. 

To soboto bi se bilo moralo celovško 
moštvo srečat: z nemškim prvakom SC 
P.iesser See. vendar je bila ta tekma z ba-
varske stranj odpovedana zaradi tehničnih 
težav. Kakor se sliši, nameravajo voditelji 
drsalnega športa v Berlinu vplivati na ta 
sklep nemških prvakov v hokeju in od-
rediti. da bo moral SC Riess?n See ostati 
pri teh dveh terminih in v skrajnem pri-
meru odigrati obe tekmi proti KAC-u v 
Celovcu. 

Hrvatska zveza za šport na ledu je bila 
obveščena, da je Ferencvaros iz Budim-
pešte sprejel ponudbo in bo v kratkem go-
stoval v dveh tekmah na Hrvatskem. Prvo 
tekmo bi Madžari igrali danes proti repre-
zentanci Hrvatske, dan pozneje pa bi to 
odlično moštvo odšlo Se na =rečanje 
v Karlovac proti tamkajšnjemu Velebitu. 
Hrvati računajo, da bodo vsaj v teh dveh 
tekmah lahko častno zastopali hrvatske 
barve v tej razmeroma mladi športni pa-
nog1' prj njih. 

Ali na snegu . . • 
Preteklo nedeljo SQ imeli Hrvat; tretjo 

prvenstveno prireditev na smučeh, in sicer 

to pot v teku na 18 km, ki Je HI izveden 
po terenih Sljemena. Zmagovalec in prvi 
hrvatski prvak v tej smučarski preizkušnji 
je postal znani delniški smučar Miho Maj-
narič v času 1:09:47, naslednji dve mesti 
za njim pa sta zasedla njegova brata Dra-
go in Nikola. 

Italijanski smučarji za alpske discipline, 
ki so v teh dnevih zbrani zaradi skupnega 
treninga na prelazu Di Rolle, so imeli v 
ponedeljek skupno preskušnjo v slalomu, 
za katerega je proga merila nekaj nad 
1 km in imela 450 m višinske razlike. Med 
60 tekmovalci, med katerimi je nastopila 
vsa elita italijanskih smučarjev, se je po 
dolgem presledku spet pojavil večkratni 
italijanski — in prav za prav tudi svetov-
ni — prvak Chieronni in zmagal v odlir-

Ali pa v dvoranah . . • 
C celjskih tabletenistih prihajajo 

nove in laskave vesti, po katerih so si r 
pono''—> zmag0 nad moštvom iz Zeltvegr 
'prvi dvoboi se je Končal 4:1. druga pa f 
5*0 v njihovo korist) dokončno o"vo;ii 
naslov štajerskih prvakov med moštvi 
••abletenisu. TutJi v tem srečanju, na katp 
rega a oba kluba poslal? svoje najbo'-*-
viOči. se je med Celjani na^boll b ikova 1 

mladi VVretschisch p^ tudi Tschoch i" 
^rhiffer  sta se f7kP7iia  kot d^hra 

Jeseniški table-te 'sti so bili v nedeljo 
v gostih v Celovcu in so tudi tamkaj krep 
'<o zmaerali nad domačo postavo z nv 
manj kakor 18:2 Ta dvoboj, ki ra j bi b! 

včanom prinesel revanšo za nedavr 
az na Jesenicah, so spet odigrali znan1 

j^renlški Igralci male žogice Strumbl, 7r 

ršnik in brata Kn'fic. 
Hrvatska tab!etenlS'.<ia reprezentanca jo 

imela v nedelj0 goste lz Slova&ke, s ka-
terimi p? v tem prvem mednarodnem dvo-
boju na domač''h tleh ni imela težkega 
oprajrka. Hrvati so zmagali brez praver 
odpora z 9:0 in niso Slovakom oddali n" 
ene točke. 

Plavalni troboj treh »kanonov«. Kakor 
pišejo, bo v berlinsKem zaprtem bazenu v 
državnem športnem stadionu dne 1. fe-
bruarja velika mednarodna plavalna pri-
reditev. 2e sedaj je zasiguran nastop zna-
nega švedskega prvaka Bjorna Borga in šp 
nekaterih drugih dobrih Švedov, prav tako 
pa se bo udeležil tega mitinga tudi iz-
vrstni plavalec prostega stila Tstos i7 
' adžarske. Tako bo v eni izmed točk 
prišlo do dolgo pričakovanega troboja med 
Tatosom. Nemcem Plathom in Švedom 
Borgom na srednji progi. 

Radio Ljubljana 
SOBOTA, 24 JANUARJA 1942-XX 
Ob 7.30: Poročila v slovenščini. 745: Me-

lodije in romance, v odmoru napoved časa 
8.15: Porcčiila v italijanščini. 12.15: Mali 
orkester pod vodstvom Spaggiaria. 1235 
Koncert pianista Marijana Lipovska 13: 
Napoved časa poročila v italijanščini. 13.15: 
Komunike glavnega stana Oboroženih Sin v 
slovenščini. 13.17: Ljubljanski radijski orice 
ster pod vodstvom D. M . Pijanca: operetna 
glasba. 14: Poročila v talijan^č-ini. 14.15 
Poročita v slovenščini. 17.15 Nove gramo-
fonske  plo?če Cetra. 18: M. Skalicky- Kako 
sikrbi gospodinja za obleko svoje družine 
(slovensko predavanje za gospodinje) 19.30: 
Poročila v Silovenščini. 19.45: Pestra glasba 
20: Napoved časa, poročila v italijanščini 
20.20: Komentar dnevnih dogodkov v slo 
venščini. 20 40: Prenos iz Rumunije 21.15 
Slovensko predavanje 21.2V Simfoničn1 

koncert pod vodstvom Morellia ob sorielo 
vanju pianistke Pme Pitini: » odmoru vest' 

silovenščini. 22.45- Poročila v 'tali anščmi 

Našs gledališče 
D R A M A 

Sobota, 24. jan.: ob 17.: Voda. Izven 
Nedelja. 25. jan.: ob 14.: Sneguljčica. Mla-

dinska predstava. Izven. Zelo znižane 
cene. Zadnjič v sezoni. Ob 17.: Lepa pu-
stolovščina. Izven 

Ponedeljek, 26. jan.: zaprto 
Vombergarjeva »Voda« je zabavna sati-

rična komedija z veseloigrno potezo. Ju-
nak komedije je vsa vas; dejanje se plete 
okrog gradnje novega vodovoda. Dramatik 
je o î.̂ osal v igri na vesel način človeške 
slabosti, ničemumost, častihlepje, trmo itd. 
Sodelujejo Gregorin, Cesar, P. Juvanova, V. 
Juvanova, Tiran, Simčičeva, Gale, Potokar. 
Drenovec Bratina. Lipah, Brezigar, Peček, 
Plut, Vertin, Košič, Rakarjeva, Stupica, 
Orel, Nakrst. Malec, Blaž, Starčeva. Igro 
je zrežiral Milan Skrbinšek, inscenator inž. 
Franz. Predstava bo drevi ob 17. izven 
abonmaja. 

Nedelja v Drami. Starše ln mladino opo-
zarjamo, da bo 14. letošnja zadnja uprizo-
ritev mladinske igre »Snegulčica« po zelo 
znižanih cenah. Očarljivi bajni svet, ki ga 
otroci tako ljubijo, je orisan v stihih Pavla 
Golie. Poleg nesrečne preganjane Snegul-
čice in sedmih škratov prav posebno uga-
jata mladini zabavna razbojnika Frice in 
Frače. Lepi kraljevič, nudobna kraljica, lo-
vec in dvorni maršal, nastopajo v dejanju. 
Igrali bodo Levarjeva, Sancinova namesto 
obolele Mire Danilove, Tiran, Lipah, Košič, 
Raztresen in Presetnik. — Ob 17. bodo pr-
vič ponovili salonsko komedijo »Lepa pu-
stolovščina«, ki so jo napisali Cailavet, Fle-
ra in Rey. Zgodba o nevesti, ki pobegne 
tik pred poroko in sledi glasu svojega srca. 
ne da bi se ozirala na družabne predsodke, 
nudi niz ljubeznivih humornih prizorov ter 
pokaže »lepo pustolovščino«, ki jo doživita 
zaljubljenca po krivdi dobre babice. V glav-
nih vlogah Levarjeva, Kraljeva, Vlad. Skr-

binšek, Nakrst. Gabrijelčičeva, Nablocka ln 
Drenovec. Režiser J. Kovič. 

OPERA 
Sobota. 24. jan.: ob 17.: Prodana nevesta. 

Izven 
Nedelja, 25. jan.: ob 15.: Netopir. Izven. 

Znižane cene 
Ponedeljek, 26. jan.: zaprto 

Zaradi obolelosti Ivančičeve, ki poje glav-
no žensko partijo v Donizettijevi operi 
»Don Pasquale«, se napovedana premiera 
drevi ne more vršiti. Namesto nje bodo 
peli Smetanovo komično opero »Prodana 
nevesta« z Vidalijevo in Franclom v glav-
nih partijah izven abonmaja na kar pose-
bej opozarjamo. Pričetek predstave ob 17. 
Dirigent D. žebre, režiser C. Debevec, ko-
reograf  inž. P. Golovin. 

Red Premierski opozarjamo, da Je prelo-
žena premiera Donizettijeve opere »Don 
Pasquale« na prihodnji torek. To delo, ki 
je stalno na repertoarju gledališč, je zgra-
jeno na zabavnem dejanju. Libreto je na-
pisal S. Cammerano. Opera je ena izmed 
poslednjih, ki jih je napisal Donizetti. Od 
svoje krstne predstave v Parizu je žela 
opera prvo leto ogromen uspeh. Na nemške 
odre si je težje priborila vstop, toda njen 
uspeh je rasel iz dneva v dan. Zgodba o 
skopuhu, ki hoče razdediniti svojega neča-
ka na ta način, da se sam poroči, a posta-
ne žrtev vesele spletke, daje pevcem velike 
možnosti, da ustvarjajo igralsko in pevsko 
učinkovite like. V letošnji uprizoritvi bo 
pel naslovno partijo Betetto, drja Malate-
sta Janko, Ernesta — Manoševskl, Nortn-
ko — Ivančičeva in notarja — Jelnikar. 
Dirigent Niko štritof,  ki je napravil odli-
čen nov prevod te opere, režiser R. Primo-
žič. 

Uprava Narodnega gledališča obvešča p. 
n. občinstvo, da so nove spremembe v re-
pertoarju posledica obolelosti petih pevk: 
Heybalove, Ivančičeve, Vidalijeve, Polaj-
narjeve in Golobove. Zato vljudno prosi 

občinstvo, naj to blagohotno upošteva. 

Slovenski čebelar 
Strokovni list za slovenske čebelarje 

•»Slovenski čebelar« je te dni izšel s prvo 
in drugo številko za tekoče leto. V uvodni 
besedi kot vabilo na naročbo sporoča Slo-
vensko čebelar ko društvo, čigar glasilo 
?topa v 45. leto svojega plodonosnega de-
lovan a. da je moralo zvišati članarino na 
letnik 30 Lir, ker sr je število članstva 
zaradi novo nastalih razmer znižalo od 
4000 na okrog 1100 članov, če bi se člana-
rina ne zvišala, bi moral list »Slovenski 
čebelar« prenehati, kar bi bilo za naše Če-
belarstvo, ki te v lepem razvoju in napred-
ku, gotovo velika škoda Zvišanje članari-
ne gotovo ne bo oviralo dobrih čebelarjev, 
da bi li t opustili, nasprotno se bodo po-
trudili, da bodo pridobili še druge nove 
člane. 

V članku »Gojimo sončnice!« priporoča 
pisec Jos Kobal gojitev sončnic kot zelo 
medečih rastlin, s katerimi bi dosedanjo 
slabo čebelno pašo izdatno zbol;'šali. Med. 
sončnic je svetlorumene barve in prav do-
brega okusa in prekaša celo lipovega. Ker 
cveto .'ončnice skoro tri mesece, nabero 
čebele na njih mnogo medu. 

Pisec opisuje vse prednosti in koristi 
gojenja sončnic, zato je priporočljivo, da 
čebelarji članek dobro prečita-'o in prično 
gojiti sončnice v čim večji množini in vpli-
vajo tudi na nečebelarje, da prično gojiti 
.sončnice v večji množini. Nekateri gospo-
darji sicer go;ie redke sončnice na -:vojih 
posestvih, toda to so le posamezne rastline 
v okras polju, ki ne morejo nuditi izdat 
nejših dohodkov. Gojitev sončnic v večjem 
obsegu pa more postati zelo dobičkanono 
tudi poleg koristi od medu, ki ga na sonč-
nicah nabero čebele 

Zanimiv je članek dr. M. Podgornika 
»Gradilni satnik v okencu« o opazovanju 
čebelne družine spomladi pred rojenjem. 
Zato so potrebni posebni panji, katere na-
merava spraviti v prodajo društvena čebe-
lama s primerno preurejenimi A. 2. panii 
Napredni čebelarji bodo gotovo radi segli 
po teh panjih. 

Urednik »Slovenskega čebelarja« A. Ra-
kovec piše o najvažnejših činiteljih pri 
pomladanskem razvoju čebel, ki je poseb-
no za čebelarje začetnike važnega pomena. 

Nadaljnji članki v tej številki so: Prvi 
spomladanski pregledi«, »Razni načini Če-
belarjenja«, »O legi čebelnjaka« in »Do. 
lanjsko čebelarstvo« Vsi članki imajo do-
volj poučne vsebine, ki jih vsak čebelar z 
zanimanjem čita. V »Kotičku za radoved-
neže« so strokovni odgovori ua razna vpra-
šanja. 

Prva številka »Slovenskega čebelarja« 
za 1. 1942. je zelo zanimiva. Med čebelarji 
bi ne smelo biti nikogar, ki ne bi bil na-
ročnik na čebelarsko strokovno glasilo. 

Službo  dobi 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za daianie aasiova ali za 

iifro  L J.—. 

Dentist 
na deželi sprejme instru-
mentarko praktikantinjo. — 
Ponudbe s sliko na ogl. 
odd. Jutra pod »Poštena« 1116-1 

Službe  išče 
seseda L —.60. taJtsa —.60. 
•» daianje aasiova tli u 

(Uro L 

Abs. gradb. del. 
šole 

dober risar išče kakršnoko-
li službo aH delo. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 1120-2 

INSERIRAJ 

Harmoniko in 
klavir 

poučuje gospa po hitri in 
uspešni metodi. Obeaem 
temeliit pouk teorije. Po-
učuje začetnike tudi v 
manjših skupinah (3 do 4 
u č.) Naslov v vseb posl. 
Jutra. 988-4 

Kupim 
Plečnikov 

repetitorij 
kupim. Ponudbe aa ogl. 
odd. Jutra pod »Anatomi-
ja« 1118-7 

iT'I* 

Moško suknjo 
V n i T R I I ^ • I prodam. Naslov v vseh po-

• | $ l o v j u t r l - 1124-6 

Železne peči 
različne velikosti in 2 w n 
tricikija ado ugodno pro-
da Generator delavnica — 
T>rieva 1J (Figove«, levo 
dvorišče). 1139-6 

Avto,  moto 
tteseda i - m,  taksa — .OC 
za daianie aasiova ali zi 

titro 1 ».—. 

BMW motorno kolo 
v odličnem staniu. Cena 
6200 lir in 2 nova trici 
klia zelo ugodno proda — 
Genentor delavnica, Tvr-
ševa 13 (Figovec, levo dvo 
rišče) 1140-10 

Lokali 
rtcMda  t  -ot 
" daianje naslova «1« za 

titro I 3 

Tovorni avto 
1 in pol tonski kot v no-
vem staniu z I I prima gu 
mami radi selitve za 29 000 
lir prodam. Ogled pri Pe 
terca. avtokolarstvo, Ljub 
liana VI I . Koseze 10. tel. 
30-05. 1141-10 

Pohištvo 
nestd« i oc taksa — .ot 
" laianir naslova tli 

Iifro I ) . -

Rabljeno pohištvo 
vseh vrst in druge uporab 
ne predmete stalno kupu 
ie Nova trgovina »Oeled«. 
Mestni trg 3. 1119-12 

Kauče 
v različnih barvah, ore 
hovina, cene konkurenčne 
Novi trg 4, tapetnik. 112VJ-

Razno pohištvo 
prodam radi selitve Tabor 
6-1. nadstr. 1132-12 

Elegantno spalnico 
orehova korenina, ugodne; 
proda pohištvo Gluh.ik. — 
l iubl iana. Florianska 19 

1085-12 

Kombinirana kauča 
z onuricama in mizo pro-
dam. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 1142-12 

"ESEA« I OL UKS* — .OU 
v daiantr naslova tli z> 

litre I 3.—. 

Kmetski gostilničar 
z delovno družino, ki po 
seduie gostilniško koncesi-
IO, dobi pod zelo ugodni 
mi pogoii gostilno v na-
lem. Ponudbe na ogl. odd 
Jutra pod »Delovni gostil-
ničar«. 1089•17 

Gostilno 
dobroidoco . z inventar-
jem oddam na račun «11 
v ni Jem resnemu ponud-
niku Ponudbe poslati na 
ogl. odd. Jutra z naved 
bo sposobnosti, kevcije 
tli odkupa pod »Todfcu.. 

Sobo  odda 
neseOa i - OC taksa - ,6t 
•j  laianit aasiova tl< w 

titro l » .— 

Posest 

Opremljeno sobo 
z l ali 2 posteliama tako 
oddam solidni, boliši ose 
bi Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »42« 1109 23 

Sobe  išče 
rteseda I - 60. taksa — -60 
»» -laianie naslova tli >> 

titro I ».— 

Opremljeno sobo 
:epo. čisto, t  dvema poste 
1-ama v mestu išče dobei 
r lačnik. Ponudbe na ogl. 
•-dd jutra pod »Dober sta 
nar.« 1117-23a 

'>CMU* I - OC, 
daianie aasiova ali ca 

titro l 3.— 

Manjšo parcelo 
od 10.000 do 20.000 lir 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod št. 1126 

1127-20 

Donosno hišo 
ali vilo 

večstanovanisko do 650.000 
lir po možnosti v centru 
Ljubl)ane kupim proti ta-
kojšniemu plačilu v goto-
vini. Takoišnie in resne 
ponudbe na ogl. odd. Ju 
tr« pod »Trgovec deželan« 

1122-20 

Glasbila 
neseda i - M., taksa —.6«. 

daianie naslova ali is 
titro l 3.— 

Kratek klavir 
rioliše znamke, tup im . Po 
nudbe s točnim opisom na 
ogl odd lutra pod »Kla 
vir«. 1076-26 

Živali 
Konja 

prodam. Poizve se Jože 
Mravlje, trgovina Derganc. 
Gosposvetska c. 2 ali pa 
Bizovik i t . 26. 1121-27 

Obrt 
DC5CU* 1 — .OC. U U . — .00, 
za daianie naslova tli za 

iitro L 3.—. 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Škornje 
moške in damsice, gojzer-
ce in športne čevlie izde-
luie ter sprejema vsakovrst 
no popravilo Mrak. Sv. Pe-
tra cesta. 983-30 

Filatelija 
terseu« i — .ou. taksa —.00. 
za daianje naslova ali za 

titro l 3.— 

Kupim 
Jugoslavijo Bosno po Mi-
chc-1 overo katalogu 1 do 
16 obrnjen in dvoini t:sk, 
17, 171, 18, 18 I, 19 I. 
19 I F, 20 I, 20 I F. 21 zob 
často 27, 28. 30b, 34 I. 40 
A. 44 A. 45 A. Porto 1 do 
13 obrnjen in dvojni tisk 
Vse nežigosane. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Filatelist« 1107-39 

Teatro Comunale Giusepps Verdi 
Trieste 

Programma della stagione lirica 
Program operne sezone 

FRANCESCA DA RIMINI 
di Riccardo Zandonai 
RISURREZIONE 
di Franco Alfano 
LA BOHEME 
di Giacomo Puccini 
DAFNI 
di Giuseppe Mulč 
UN BALLO IN MASCHERA 
di Giuseppe Verdi 
AR IANNA A NASSO 
di Riccardo Strauss 
IL CAPPELLO A TRE PUNTE 
di Manuel de Falla 
DONATA 
di Gaspare Scuderi 
NORMA 
di Vincenzo Bellinl 

15-18-22-27 gennaio 
januarja 

17-20-25 gennaio 
januarja 

24-29 gennaio - januarja 
1-10-15 febbraio  - febr. 
31 gennaio - januarja 
3-7 febbraio  - februarja 
6-8-12 febbraio 

februarja 

14-17-22 febbraio 
februarja 

21-24 febbraio  - februarja 
1 maržo - marca 
26-28 febbraio  - februarja 
3-8 maržo - marca 

Programmi presso la 
Programi se dobe pri C. I .T. Tyrševa ulica 

t 
Umrla nam je naSa srčno ljubljena mama, sestra, teta in tašča, gospa 

LINA STIENE 
Drago pokojnlco bomo spremili na njeni zadnji poti v soboto 24. januarja 

ob pol 17. uri z Žal iz kapele sv. Andreja na pokopališče k Sv. Križu. 
Maša zadušnica se bo darovala v ponedeljek ob pol 8. uri v cerkvi Mari-

jinega Oznanjenja. 

V LJUBLJANI, dne 23. januarja 1942. 

ŽALUJOČI OTROCI EV SORODNIKI 

. 
... . , 

t 
t 

Umrla nam Je po težki bolezni naša ljubljena soproga, zlata mamica, 
hčerka, sestra in svakinja, gospa 

SILVA IVANC roj. Miklavec 
Pogreb nepozabne pokojnlce bo v nedeljo, dne 25. t. m., ob 3. uri popol-

dne z Žal, kapele sv. Jožefa,  k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, KOČEVJE, SODRA2ICA, dne 23. januarja 1942. 

G l o b o k o ž a l u j o č i : STANKO, soprog, NATAŠA, 
hčerkica; JOSIP, oče; IVO, brat — in ostalo sorodstvo 

H ?abat1n1: 

SRCE 
9 

a a a a 

»O ioi!« ie zagodel in se znova poereznil v molk. 
Nato ie mahoma stresel glavo: »Vsi peklenščki!« ie 
vzkliknil. »Nič mi ni mar, kaj se zgodi; povedati 
vam hočem kar vem. Peljite me v svojo sobo. go-
spod de Luvnes, in preložite odhod, dokler se ne 
pogovoriva« 

Presenečen nad temi besedami in nad glasom, s 
katerim iih je izrekel — takisto, kakor da bi se 
sam nase lezil — sem nehote ustregel njegovi že-
lji-

Ko sva bila v mojem malem predsobju, ie za-
klenil vrata in Dokazal na spalnico, rekoč: 

»Ondukaile. gospod, bova varna pred nepokli-
canimi ušesi.« 

Te skrivnostne obšesti so mojo osuplost še po-
večale Stopila sva v sobo. 

»In zdai gospod de Luynes.« ie vzkliknil ter vr-
gel klobuk od sebe. »zdai sem na tem, da brez 
vidnih razlogov izdam tistega, ki me hrani.« 

»Če nimate nikakega razloga, Montresor. zakaj 
se pripravljate k toli grdemu dejanju?« sem mir-
no vprašal. Ves čas najinega prijateljstva sem vam 
želel dobro ako vas jezik srbi. da bi mi povedali 
nekaj, česar bi se morali potem sramovati, so tam-
le vrata. Pojdite, preden se greh zgodi, in pustite 
me. da sam dobojujem svoj boj.« i 

Vstal je in za trenutek je bilo podoba, kakor bi I 
S« 

omahoval; nato se je mahoma otresel vseh pomi-
slekov in znova sedel. 

»V tem, kar delam, ni prav nič zlega. Pravica je 
na vaši strani, gospod de Luynes, in če prelomim 
zvestobo do oblasti, ki ji služim, jo prelomim za-
to, ker je ta oblast krivična. Izneverim se zlemu 
v korist dobremu, in tega dejanja se nimam za kaj 
sramovati. Vrhu tega imam še poseben razlog... 
a pustiva to.« 

Pomolčal je in čez nekaj časa nadaljeval: 
»Mnogo tega, kar ste nocoj slišali iz Malpertui-

sovih ust, bi vam bil tudi jaz povedal. Da, St. Au-
ban je že nesel Canaplesovo pismo kardinalu. Ker 
sem bil priča razgovoru, sem na svoja ušesa slišal 
njegov opis, kako so iztrgali Malpertuisu pisanje. 
Zaradi vas, da bi zvedeli vse, kar je on vedel, sem 
fanta  poiskal, in ko sem ga dobil v Rue des Tour-
nelles, sem vas odvedel k njemu.« 

Ves razburjen sem ga poslušal. 
»Da nadaljujem zgodbo tam, kjer jo je Malper-

tuis prekinil, vam moram najprej povedati; St. 
Auban je davi zaprosil pri Mazarinu za avaienco; 
listek, ki ga je poslal njegovi prevzvišenosti po ne-
kem sobarju, je toliko zalegel. da ie bil sprejet 
pred vsemi drugimi, ki so se gnetli v predsobju. 
Kakor pred dnevi, ko ie šlo za avdienco Evgena 
de Canaplesa, so kardinala tudi to pot napadli 
dvomi o St. Aubanovih namenih, in tako mi je 
ukazal, naj stopim v njegovem kabinetu za zaveso. 

Markiz je govoril dokaj iasno. Z brezobzirno od-
kritostjo ie povedal, da zdaj, ko Mazarinu ni uspe-
lo. da bi se za svojo rodbino polastil canapleških 
posestev, prinaša njegovi prevzvišenosti dokaz Ca-

naplesovega izdajstva, na osnovi katerega lahko 
upravičeno zapleni, česar zlepa ni mogel dobiti. 
Kardinal se je spričo St. Aubanove odkritosti naj-
prej obotavljal, potem pa je njegov skopuški na-
gon premagal vsa druga čustva; ukazal ie marki-
zu, naj mu predloži dokaz o vitezovem izdajstvu. 
Takoj sem spoznal, da želi St. Auban skleniti uma-
zano pogodbo. Rekel je, da terja v plačilo za to, če 
preda kardinalu osebo Armanda de Canaplesa, 
obenem z neovrženim dokazom, da je bil vitez član 
zarote in ji je celo ponudil znatno podporo, kot 
svoj delež canapleško gospodično in tretjino vseh 
drugih zaseženih posestev. Izprva je Mazarin osup-
nil nad njegovo drznostjo, potem se mu ie zasme-
jal v obraz; St. Auban je nato poprosil niegovo 
prevzvišenost za dovoljene, da sme oditi. Kardinal 
mu je to odbil, ukazal lopovu, nai ostane, in se 
očitno skušal pogoditi z njim. Markiz pa je odgo-
voril, da v pogodbah nima izkušnje in se zato tu-
di ne misli spuščati vanje. Kardinal se ie tedaj za-
tekel h grožnjam in nato k tarnanju; ko niti to ni 
pomagalo in je markiz vztrajal v svoji odločnosti, 
je Mazarin nazadnje prestal igrati komedijo ter 
sprejel njegove pogoje.« 

»Gromska strela!« sem vzkliknil. »In St. Auban 
je odšel?« 

»Jutri odrine in jaz pojdem z njim. Ko je kar-
dinal privolil, je markiz zahteval in tudi dobil od 
njega pismeno zavezo, da prejme tretjino bloiških 
posestev v nagrado za to. če izroči Armanda de 
Canaplesa Sivega ali mrtvega obenem z zadostnim 
dokazom o njegovem izdaistvu, tako da ga bo mo-
či rapreti in mu zapleniti imetje. Z oziram na vi-

tezov ugled med bloiškimi prebivalci je markiz 
zahteval spremstvo dvajset mož, za slučaj, če bi 
se kdo upiral njegovi aretaciji. Mazarin mu ga ie 
dovolil in določil za poveljnika mene pod St. Au-
banovim vodstvom. Razen tega se je markiz do-
govoril, da mora ostati podvzetje strogo tajno, ter 
napovedal, da ga bo vodil našemlien in s krinko 
na obrazu; kajti, tako ie dejal, njegovo živlienie 
bi bilo v veliki nevarnosti, ako bi čez kak mesec 
dni prevzel canapleška posestva, pa bi prebivalci 
spoznali v njem tistega, ki je izdal dosedanjega 
lastnika.« 

Pazljivo sem ga poslušal do konca; ko pa je 
končal, so mi čustva, ki sem jih dotlej brzdal, ne-
udržno planila na dan in pri tisti priči sem se za-
rekel, da moram najti Judeža St. Aubana in en-
krat za vselej končati njegovo lopovsko pot. To-
da Montresor mi ie odsvetoval, češ da bi bilo to 
sredstvo jalovo in da bi z njim samo zapravil mož-
nost, pomagati Canapleškim. 

Imel je prav. Najprej je bilo treba posvariti vi-
teza; šele potem sem smel misliti na to, da odme-
rim St. Aubanu, kar mu gre. 

Tisti mah ie nekdo potrkal na vrata in v sobo 
je stopil Michelot, tako da sva morala svoj raz-
govor prekiniti. Michelot mi je prinesel novico, ki 
sem jo že več dni pričakoval: gospa de Chevreuse 
se je bila končno vrnila v Pariz. Da mi ni Mon-
tresor branil, bi se bil naibrže takoi odpravil z do-
ma in jo šel obiskat. Toda pomislil sem. da ji ob 
tej pozni uri moi obisk mogoče ne bi bil zaželen, 
in sklenil, čeprav nerad, da odložim svojo pot v 
Blois do jutri. 
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